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ELŐFIZETÉSI ARAK:
Félévre.................................6« ld
Negyedévre........................ 321 léé
Egy hónapra..................... Ili W

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ARAK 

Egy évre II dollár 
hóra 1 dollár (vagy ewaafc 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Egy

Nincs fizetés
Ez a két hír egyszerre futott be a szer­

kesztőségbe. ,
\z egvik: Corojan nyugdíjas, akit ne­

hány héttel ezelőtt a pénzügyigazgatóság 
épületében tolongó nyugdíjasok letapos­
tak tegnap sérüléseibe belehalt. A nyug­
díjasok frontjának ő az első hősi ha­
lottja. ....................

4 másik hir: A pénzügyminiszter táv­
irati utasítást adott az összes pénzügy- 
igazgatóságoknak, hogy szüntessék be az 
iteszes kifizetéseket, tehát a tisztviselők 
és nyugdíjasok fizetéseinek folyósítását 
is és minden összeget utaljanak át azon­
nal a Banca Nationalához.

A két hir nincs ugyan semmi összefüg­
gésben egymással, mégis mindkettő ugyan 
annak a tragédiának egy-egy felvonása. 
Mert ami a köztisztviselők fizetése körül 
történik, az már a kifejlett, kész tra­
gédia.

Magasrangu katonatisztek, bírák, tiszt­
viselők, szolgától a hivatalfőnökig, hóna­
pokon keresztül nem kapnak fizetést. 
Egészen rejtélyes, hogy miből élnek és 
miként tudják még nehéz és felelősség- 
teljes tisztségüket ellátni.

De eddig még csak ment valahogy. A 
pénzügyigazgatóságok a befolyó jövedel­
mek arányában mégis adtak néhanapján 
egy kis fizetést, talán éppen annyit, 
amennyi az éhenhalás veszedelme elől 
megóvta a tisztviselőt és nyugdíjast.

De mi lesz ezután? Mit jelent ez a pénz 
ügyminiszteri rendelet? Talán a szeren­
csétlen Corojan sorsától akarja megkímél­
ni a többi tisztviselőket, hogy a pénztár, 
nál való hiábavaló tolongásnál agyon ne 
tapossák egymást?

Mindenesetre megható ez a gyöngéd 
gondoskodás, de kérdéses, vájjon a las­
sú éhhalál kellemesebb lesz-e a tisztvise­
lőknek. Azt hisszük, annyi jogot meg le­
hetne adni nekik, hogy legalább szabadon 
választhassanak a halálnemek között.

A jóizlés is megkívánná, hogy ismét ki­
nyissák a pénztárakat. Igv legalább a re­
mény táplálná az éhezőket.

Törvényhozási utón szállítja le 
a kormány a lakás és az 

üzletbéreket
Indl-

VILÁG TÜKRE

Egtjbiiiió to® milliard lej

A köz- és magántisztviselők 
toltak a fizetési

Bucuresti-Bukarest. november 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A köztisztviselői 
fizetések leszálitása az állami és a köz­
ségi hivatalnokok körében általános elke­
seredést váltott ki Előrelátható volt, 
hogy az összes kategóriákhoz tartozó tiszt 
viselők mozgalmat fognak indítani a fize­
tési redukcióit ellen A legfőbb semmitő- 
széki tanácsosok már meg is mozdultak 
ér terjedelmes memorandumot nyújtottak 
he a kormánynak, amelyben ismertetik az 
u: inkadrálásokv-il kapcsolatos sérelmei­
ket. Hasonlóképpen megmozdultak az 
egyetemi tanárok is. A kolozsvári egye­
tem tanári kara tegnap ülést tartott, ame­
lyen kategorikus hangú határozati javas­
latot fogadtak el. A javaslat szerint az 
egyetemi tanárok követelik, hogy a leg­
főbb seminitőszék tanácsosaival azonos 
fizetési osztályba helyezzék őket.

Hasonló megmozdulások történtek a 
magántisztviselők részéről is. Tegrvm 's 
te Bukarestben gyűlést tartottak a bank- 
tisztviselők és kereskedelmi tisztviselők,

egyaránt mozgalmat 
redukciók ellen

valamint a professzionális szervezetbe tö 
mörült szabadfoglalkozásúak: ügyvédek, 
orvosok, mérnökök stb. A magántisztvise­
lők tiltakoztak a fizetési redukciók ellen. 
Ugyancsak tiltakoztak az ellen, hogy a 
kormány négy és fél százalékról nyolc 
százalékra akarja felemelni a 4000 lejen 
aluli fizetésekre kivetett négy és félszá­
zalékos jövedelmi adót. A magántisztvise­
lők memorandumba foglalták sérelmeiket 
amelyet küldöttségileg fognak Argetoianu 
pénzügyminiszternek átnyújtani. A sza­
badfoglalkozásúak az elviselhetetlen adó­
terhek ellen tiltakoztak gyűlésükön. A 
hozott határozat értelmében követelik az 
adók leszállítását és a patenta fixa be­
vezetését.

Bururesti-Bukarest, november 6. A kor­
mány elhatráozta, hogy a fizetések leszál­
lításával párhuzamosan akciót indít az 
élet olcsóbbátétele érdekében. Első intéz- 
'. • nőképpen elhatározta. hogy t "rvény- 
hozási utón leszállítja a lakás- és üzlet­
béreket.

Az orosz gabonaexport elmaradása miatt 
emelkedtek a gabonaárak

A diadalmas úszónadrág
Teljes objektivitással lehet megállapí­

tani, hogy a világtörténelemben úszónad­
rág még nem csinált olyan karriert, mint 
a Gandhié. Különösen nem csinált férfi- 
úszónadrág, amelynek szabásánál és ren­
deltetésénél fogva sincs meg az a vonzó 
ereje, de sőt az a comme il faut-jellege 
sem. mint a női dresszeknek.

Gandhi úszónadrágjának diadalát csak 
97 tudja igazán kellőképpen értékelni, aki 
ismeri az angol udvari és polgári élet, 
még ma is középkori formákba kénysze- 
ritett merevségeit. Tudvalevő, hogy az 
angol polgárember, még ha nem is tarto­
zik az úgynevezett felsőbb tízezerhez, 
mindenkor megköveteli, hogy vendégei 
előirásos toalettben jelenjenek meg ebé­
déin, vacsoráin és vizitjein. Az angol ud­
var pedig annyira ragaszkodik a régi eti­
ketthez, hogy még Macdonald, az egykori 
munkáskormány egykori miniszterelnöke 
is kénytelen volt az előirásos formaruhá­
ba vágni magát, amikor királyi kihallga­
tásra ment. Mindezek ellenére Gandhi az 
angol királyi pár tegnap délutáni teáján 
úszónadrágban, szandálban és gyapjú- 
sálban jelent meg a többi díszruhába öl­
tözött indiai delegátusok sorában. Ami 
tehát eddig egyetlen angol főurnak, vagy 
forradalmárnak nem sikerült, hogy tudni­
illik áttörje az angol szokások merevsé­
gét: Gandhinak egyetlen elszánt gesztus­
sal sikerült. Az angol király és királyné 
leereszkedő szívélyességgel beszélgettek 
®I az indiai nacionalista mozgalom vezé­
rével és kénytelenek voltak tudomásul 
venni az úszónadrág és a szandál szalon-
képességét.

Gandhi tehát első fórumon megnyerte 
a csatát. Mert az úszónadrág az ő sovány 
testén nem egy öltözködési szeszély meg­
nyilvánulása, hanem szimbólum, mely 
mögött az indiai nép milliói sereglenek. 
Azzal, hogy Gandhi úszónadrágja és szan-

i Bucuresti-Bukarest, november 6. (Az 
I Uj Kelet tudósítójától). A gabonaárak az 
) utóbbi napokban a világ összes tőzsdéin 
! jelentős mértékben emelkedtek. A romá­
niai terménypiac csak mérsékelt formá­
ban reagált erre az emelkedésre, amely 
különösen Liverpoolban volt igen figye­
lemreméltó. Konstancai jelentés szerint a 
gabonaárak emelkedése azzal magyaráz- 

I ható, hogy Szovjet-Oroszország váratla­

nul nem jelentkezett ezidei termésével a 
világ gabonapiacán. Sőt mi több, a szov­
jetkormány nagymennyiségű tengerit volt 
kénytelen Bulgáriából importálni. A kons­
tancai kikötőn keresztül több hajórako­
mány tengerit irányítottak a bolgár ex­
portőrök Odesszába.

A néhány napos gabonahossz egyéb­
ként a mai nappal megszűnt, sőt az árak­
ban bizonyos lanyhulás is volt észlelhető.

dálja az angol király udvarban udvar­
képességet nyert: egyszersmint udvar­
képessé tette azokat a követeléseket is, 
amelyeket ez a különös aszkéta az angol 
uralommal szemben képvisel. S ha majd 
késői történetírók az indiai nép küzdel­
mének fázisairól fognak beszámolni: min­
den bizonnyal meg fognak emlékezni ar­
ról a diadalmas úszónadrágról is, mely 
semmibe vette a nagy angol birodalom 
királyi udvarának etikettjét és udvarké­
pességet vívott ki nemcsak a maga, ha­
nem egész népe számára.

: Jobb későn, mint soha
I Most az egyszer meg kell dicsérnünk a 
kormányt.

Mert törvényjavaslatot készül a parla- 
1 ment elé terjeszteni a lakás- és üzletbérek 
: leszállításáról.
í Vannak ugyanis háztulajdonosok, akik 
vagy önmaguktól, vagy a viszonyok kény­
szerítő hatása alatt leszállították már a 

j béreket. A háztulajdonosok nagyobbik 
I fele viszont még mindig erősebb a „kény­
szerítő körülményeknél“ és már csak 
azért is derék dolog egy olyan törvény, 
amely egy csapásra igazságot teremt a 
lakás- és üzletbérek frontján.

Ü És ráadásul le is szállítja a béreket. 
! Amivel segít valamivel könnyebbé és ol- 
j csóbbá tenni ezt az elviselhetetlen életet. 
• Az már az ellenzéki mentalitás termé­
szetrajzához tartozik, hogy az igazi ellen­
zéki sajtó sokkal jobban haragszik a kor­
mányra, ha valami jót cselekszik mintha 

. valami rosszat tenne. Cfeak ez a magyará­

zata annak, hogy némely ellenzéki lapok 
ezt a törvényjavaslatot is támadják, mond 
ván, hogy a kormány elkésett ezzel az in­
tézkedéssel. Ha hamarabb jött volna, még 
hasznát is lehetett volna venni.

Hogy a törvényjavaslat későn jött, az 
igaz. De hogy elkésett volna?

Még jól emlékszünk egy katonára, aki 
a világháború idején négyhetes szabadsá­
gáról három napos késéssel rukkolt be a 
fronton levő csapattestéhez.

Az ezredes rapportra citálta és irtóza­
tosan összeszidta:

Elkéstél, gazember! — kiáltotta.
A katona ártatlan szemekkel bámult rá 

a haragvó kommandásra és a világ leg­
szelídebb hangján megkérdezte:^

— Na és talán vége van a háborúnak?
Persze, hogy nincs vége a háborúnak, 

— a nagy gazdasági krízisnek — és ha 
későn is jön ez az uj törvény, el még sem 
késett.

Ami még mindig késik: az az állami 
portéka árának a leszállítása. Mert erről 
egyelőre még szó sincsen.

Pedig milyen nagy erkölcsi erőt adna a 
kormánynak, ha áz általános nagy olcsó­
sági akciót ezzel kezdhetné:

— íme leszállítottam az árát az adónak, 
az okmánybélyegnek, a dohánynak, a vas­
úti jegynek, a nostának, a sónak, megfoj­
tottam a kartelleket, olcsóbb lett a cukor, 
a papír, a cement, az üveg. Most pedig a 
háztulajdonosokon van a sor. 

j Egyszeriben meg volna elégedve min- 
denik. .

Nemcsak az ellenzéki lapok, de a házi­
urak is.

A német-francia tárgyalások nem 
a legjobb auspiciumok között indulnak 
meg. Az a „merész akció“, amelyet 
Laval behirdetett, az elsőbbség és az 
eljárási módozat fölötti vitákkal vette 
kezdetét. Valószínű, hogy ezekben a 
kérdésekben meg is fognak ^ egyezni, 
ugyanakkor azonban ismét késést szén 
vednek a lényegbe vágó tárgyalások, 
ami annál is* inkább veszedelmesebb, 
minthogy a válság tovább folytatja 
pusztításait és nem várja be azt, hogy 
a politikusok formai kérdésekben meg 
állapodnak-e, vagy sem.

ügy a francia, mint a német sajtó 
hangja ideges és nyugtalanító. Nem 
azért, mintha a franciák, vagy a ne­
metek kedvező atmoszférát akarná­
nak teremteni ügyük számára. Nem. 
A helyzet sokkal komolyabb. A Temps 
szerint Franciaország nincs meggyő­
ződve arról, hogy Németország egyál­
talán megmenthető-e a katasztrófától. 
S ha lehet hinni a német sajtó távira­
tainak, von Hoeseh párizsi német 

1 nagykövet értésére adta a francia 
kormánynak, hogy hazája a csőd szé­
lén áll.

Franciaország éh Németország 
közötti tárgyalások egyedüli lehetősé­
gét képezik annak, hogy Europa fel­
vegye a harcot a válság ellen. Laval 
szabadkezet kért. és kapott Washing­
tonban a Németországgal folytatandó 
tárgyalások tekintetében. Kérdéses 
azonban, hogy nem-e fog Amerika be­
avatkozni a francia-német tárgyalá­
sokba, ha a franciák továbbra is me­
reven ragaszkodnak az elsőbbség jo­
gához. Az elsőbbség Németország ma­
gántartozásaira s a német jóvátételt 
összegekre vonatkozik. Amíg ugyanis 
Lávái azt kéri, hogy Németország min 
denekelőtt is teljesítse a jóvátételi fi­
zetéseket, addig a németek előbb ma­
gántartozásaik kérdését kívánják^ ren­
dezni. Ezek a tartozások valósággal 
asztronómiai számokat képviselnek, a 
a következőképpen oszlanak meg: 23 
és félmilliárd márkát kitevő rövid, 
vagy hosszúlejáratú tartozások és kö­
rülbelül 5 milliárd marka külföldi ^in­
vesztíció. összesen tehát 29 milliárd, 
márka, azaz 1160 milliárd lej, vagy 
másszóval 1 billió 160 milliárd lej. 
Ezek a számok mindent megmonda- 
nak.A tartozásoknak legalább egy har­
mad része azonnali lejáratú. Nemfi­
zetésük immobilizálta elsősorban az 
amerikai, másodsorban az angol ban­
kokat s ránehezedik természetesen a 
francia bankok mobilitására is. Ame­
rika természetesen feszült figyelem-1 
mel kiséri a francia-német tárgyaláso­
kat. Valószínű, hogy rövidesen kérni 

í, fogják tőle a szövetségközi, tartozások 
leszállítását abban a mértékben, ami­
lyen mértékben csökkentették a nemet 
jóvátételi összegeket.

Ilyen auspiciumok között indulnak 
meg a francia-német tárgyalások. Ez­
alatt pedig olyan események történ­
nek, amelyek részint meggyorsítják, 
részint megnehezítik a megegyezést. 
Az angol ipar dumpingja. amelyet, a 
font esése tett lehetővé és a Macdo­
nald által bejelentett dumping-ellenes 
törvény valószínűleg az összes orszá­
gokban újabb védővámok alkalmazá­
sára fogja kényszeríteni. Ez az ipari 
politika egyébként erkölcsileg és lé­
lektanilag károsan hat vissza az aranyi 
valuta, az aranystandard és a defla-

\



ÜJ KELET
Szombat, 1931. november 7.

Szombat,

Folyó hó 8-án, 
vasárnap este negyed 
9 órakor a kolozsvári

Magyar
Színházban

CONRAD VEIDT
és a bécsi Comoedie 

felles együttese

előadja az
99

ciós politika eszméjére, amelyet íran- 
eiaország és Amerika egyaránt kép­
viselnek A svájci kormány mar is el­
határozta. hogy kontigental,]a a beho­
zatalt a külkereskedelmi merleg aktív­
vá tétele érdekében. í ranciaorszag 
vezetőkörei is nyugtalankodnak a fran 
cia kereskedelmi mérleg deficitje mi­
att. A francia kormány máris külön­
böző behozatali megszorításokat esz­
közöl, amelyeknek kerületét mindin­
kább ki fogja szélesíteni. Franciaor­
szág 1930-ban egymilliard 148 millió 
márka értékű árut importalt Nemet^ 
országból, viszont csupán 518 millió 
márka értékű árut exportált Német­
országba. Ez az egyenetlenség érthe­
tően nem konveniál Franciaországnak 
A németek azonban sem a, jóvátételt, 
sem pedig magánhitelezőiket nem 
tudják más utón, mint kiviteli feles­
legükkel fizetni. Más piacokon lekö­
tött üzleteiket sem tudják más utón, 
mint a kiviteli felesleg révén likvi­
dálni. Amerika itt ismételten érdekel­
ve van. minthogy 1930-ban egymil- 
liárd 723 millió márka értékben ex­
portált árut Németországba, viszont 
németországi behozatala csupán egv- 
milliárd 69 millió márka volt.

Mint látható, a német-francia pénz­
ügyi tárgyalásokat komoly gazdaság­
politikai problémák komplikálják. A 
kérdések kérdésének azonban: a vál­
ságnak sehogysem tudják a gyógysze­
rét megtalálni. A kapitalizmus, amely 
eek alapvető elvei és életfeltétele a 
nemzetközi értékforgalom szabadsá­
ga, az egyes nemzetek gazdasági izo­
láltságának védelme alá menekül. Vi­
lágos azonban, hogy ez az^ állapot nem 
tartható fenn sokáig anélkül, hogy 
le ne rombolnák a jelenlegi gaz­
dasági és társadalmi rendet és alá ne 
ásná azt a civilizációt, amelyet^ maga 
a kapitalizmus teremtett meg. Jó vol­
na, ha a politikusok ezt megértenék s 
ha a szakértőknek volna bátorságuk 
ahhoz- hogy nyíltan meg is mondják.

Ne hagyjuk cserben plonier-
jelnket I

Irta dr. Balázs Endre a Jewish Agency erdélyrészi szer­
vezetének társelnöke

— Fizetésképtelenséget jelentett a leg­
régibb francia bankház. Párizsból jelen­
tik: Az 1497-ben alapított Cuet-bankház, 
a legrégibb francia pénzintézet fizetés­
képtelenséget jelentett. A bank passzíváit 
35 millió frankban állapították meg. A 
legrégibb francia bankház bukása nagy 
feltűnést keltett.

Négymilliárd frank hitelt irányoz^ elő 
a francia kormány hasznos beruházások 
céljaira. Párizsból jelentik: A franci':, 
kormány hasznos beruházások céljaira c 
1932. évre 4 milliárd frank hitel előirány- 
eását kéri a törvényhozástól. Főként 
olyan munkálatokat igyekeznek végeztet­
ni, amelyeknél nélkülözni lehet a külföldi 
munkaerőket.

— Laval e hó 12-én fogja ismertetni a 
francia parlamentben a külpolitikai hely­
zetet. Párizsból jelentik: Laval a parla­
mentben november 12-én fogja ismertetni 
a külpolitikai helyzetet, berlini és wa­
shingtoni látogatásait és a német-francia 
együttműködés várható fejleményeit.

— Támadás Shaw ellen. Londonból je­
lentik: Ellen Terry ismert nevű angol 
színésznő fia, Gordon Graid könyvet adott 
fed anyja életéről és Bemard Shawhoz 
való viszonyáról. Ebben a könyvben Graid 
rendkívül éles támadást intéz Shaw ellen, 
akit azzal vádol, hogy hazugságokkal 
szennyezte be anyja életét, hogy ilyen 
módon beteges hiúságának áldozhasson. 
Graid határozottan cáfolja, hogy anyját 
valaha olyan barátság fűzte volna Shaw­
hoz, mint ahogy ezt Shaw egyes munkái­
ba« állítja,

A világháborút követő évek látszat-kon 
j unkturájának idején az össz-zsidóság a 
legnagyobb lelkesedéssel tette magáévá 
Palesztina újjáépítésének gondolatát. A 
szent földön lázas munka indult meg, me­
lyet az egész világ zsidósága a legna­
gyobb lelkesedéssel és áldozatkészséggel 
támogatott. Csodák történtek az újjáépí­
tés terén a sizentföldön, — csodák, melyek 
az egész világ előtt bebizonyították, hogy 
milyen alkotómunkára képes a zsidó ener­
gia és lelkesedés. De éppen olyan csodás 
volt látni, hogy a világ minden részében 
szétszórt zsidóság milyen hatalmas áldo­
zatkészséggel teremtette meg az épitő- 
munka anyagi előfeltételeit, amely rend­
szeres és arányaiban is grandiózus áldo­
zatkészségnek párját a világtörténelem­
ben nem is láttuk. Egységes volt az aka­
rat, egységes volt az erőkifejtés, noha 
nem mindenki látta ugyanazt a célt maga 
előtt.

Szent mindnyájunknak Palesztina ősi 
földje, de az ott folyó munkát a különbö­
ző árnyalatai a zsidóságnak más- és más­
képpen ítélik meg. Vannak, akik egy jö­
vendő zsidó állam kontúrjait látják ki­
bontakozni, vannak, akik megelégesznek 
egy „nemzeti otthon“ megteremtésének 
gondolatával is. De sokan vannak, akik 
a világ minden részében elhelyezkedést 
nem találó zsidó tömegek letelepítésének 
lehetőségében látják az építő munka ér­
tékét. Sőt vannak olyanok, akik egysze­
rűen a kulturmunkét, ami ott folyik, tart­
ják azon értéknek, amely minden támo­
gatást megér.

Bármint legyen is, bármint ítélje is 
meg azonban a zsidóság a Palesztinában 
folyó építő munkát, — a munka helyessé­
gét, folytatásának szükségességét a Je­
wish Agency-ben egyesült össz-zsidóság 
minden rétege tisztán látta s látja ma is.

Megváltoztak azonban az idők, a látszat 
konjunktúra szétfoszlott és bekövetkeztek 
a világkrizis súlyos gondjai, amelyek sen­
kit olyan súlyosan nem érintenek, mint 
éppen a zsidóságot. Minden gyönyörű al- | 
kotás, minden kulturmunka, amit a zsi­
dóság olyan csodás áldozatkészséggel vé­
gez, szenved a krízis alatt. És szenved 
természetesen az újjáépítő munka is. De 
ha a helyzet kényszere nem is engedi meg, 
hogy pillanatnyilag ugyanazzal a hatal­
mas tempóval növeljük a munkafelületet, 
viszont kétségtelen, hogy cserbehagyni a 
szentföldön híven kitartó előőrseinket 
nem lehet.

Szentföldi testvéreink egy általunk ki­
küldött expedíciót képeznek, melynek ál­
landó utánpótlásra van szüksége ember­
ben és anyagban, ha kitűzött célját el 
akarja érni. Ma az anyagi gondok árja 
időlegesen elzár bennünket előőrseinktől, 
de ha nem lehetséges is átmenetileg az 
utánpótlásnak az a rendszere és folyton 
erősbödő folyamata, ami szükségeltetnék, 
annál inkább van szükség a legnagyobb 
erőfeszítésre, hogy az utánpótlást és a 
kontaktust bármi nehézségek árán is leg­
alább fenntartsuk, ha talán erősítenünk 
pillanatnyilag nem is volna lehetséges.

Ha tehát valaki viszonyai leromlása 
folytán nem tudja megadni azt, amit ed­
dig adott, vagy amit kellene adnia, tekint­
se a különbözeiét egy hiánynak az után­

pótlásban és igyekezzék ezt a hiányt a 
munka baráti körének kiszélesítése és uj 
barátok megszerzése által pótolni. Ez ma

cimü Alfred Savoir 
vígjátékot. Felemelt 

helyárak. Nem mozi­
előadás ! Egyetlen 

előadás!

minden zsidónak kötelessége. Mint a szim 
páti a megnyilvánulásnak az áradata kell je 
lentkezzék ma — inkább mint valaha —, 
a zsidóság együttérzése a szentföldön fo­
lyó munkával s mint ahogy az árvizsuj- 
totta vidékekre repülőgépek viszik a hir­
telen segélyt, élelmet, ruhát és üzenetet, 
úgy kell özönleni Palesztina felé ma az 
egész zsidóság együttérzésének megnyilat 
kozása szóban, tettben és — fontban! Ne 
hagyjuk cserben előőrseinket!

Helyt adott a nagyváradi tábla a vám 
félfolyamodásának az érmihályfalvi 

zöldszesz-birság ügyében
Az ötös tanács megállapította, hogy a formai hibák, amik miatt 
a zilahi törvényszék a bíróság jegyzőkönyvét megsemmisitte, 
nem helytállók. December 9-én folytatja a tábla a zöldszesz-üg>

érdemleges tárgyalását
Or adea-N agy várad, novmeber 6. Teg­

napra volt kitűzve az ítélőtábla öttagúra 
kiegészített Radu-tanácsa előtt az ítélet­
hirdetés a 30 milliós érmihályfalvai zöld­
szesz-birság ügyében. A zilahi törvény­
szék tudvalevőleg a birság-jegyzőkönyvet 
formai okokból semmisítette meg, anélkül, 
hogy a csempészés tényének érdemleges 
felülvizsgálásába belebocsátkozott volna. 
A két indok, amelynek alapján a zilahi 
törvényszék a bírságot megsemmisítette 
az volt, hogy a jegyzőkönyvet nem az 
ügyészi megbízott jelenlétében vették fel, 
továbbá pedig, hogy a csempészés elköve­
tésének időpontjául két különböző óra 
van feltüntetve a jegyzőkönyvben. A vám 
képviselője a zilahi törvényszék ítélete el 
len felfolyamodással élt azzal az indoko­
lással, hogy a formai hibák nem olyanok, 
amik az egész kihágási eljárás megszün­
tetését maguk után vonhatják.

A táblai ötös tanács tegnap kihirdetett 
határozatában helyt adott a vámkincstár 
felfolyamodásának és kimondja, hogy a

zilahi törvényszék helytelenül járt el, 
mert a feltüntetett formai hibák nem al­
kalmasak a birság-jegyzőkönyv törlésére.

A megbírságolt érmihályfalvaiak a bir­
ság ellen beadott fellebbezésekben több 
indokot is felsoroltak. Ezeknek a főként 
tényleges fellebbezési indokoknak tárgya­
lására és az eljárás folytatására a tábla 
december 9-re tűzött ki tárgyalási határ­
napot.

í Az iratokat nem küldik vissza a zilahi 
! törvényszékhez, hanem maga a tábla fog­

ja a izöldszesz-csempészés ügyét érdemben 
letárgyalni.

A tábla határozata azt jelenti, hogy a 
vám félig megnyerte a pert. A döntés el­
len egyébként további felfolyamodásnak 
helye nincs.

A vám képviseletében Popescu Aurel 
kincstári ügyész és Anghel váminspektor 
a megbirságolt érmihályfalvaiak képvise­
letében pedig Chis Jenő nagyváradi ügy­
véd volt jelen az Ítélet kihirdetésnél.

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Blkszádl vizet
Ss4ni.es egyetemi tanár által ajánlva, 

Mindenütt kapható.

Az Opera volt igazgatóit a koncesszió 
kényszeritette az idegen állampolgárságú 

zenészek elbocsátására
Az Opera zenészeinek a volt koncessziónáriusok ellen indított

pere a törvényszék előtt
nesztette az Opera állásaikból. Az Opera 
igazgatóságát a koncesszió kötelezte ar­
ra, hogy az idegen állampolgárságú zené­
szeknek felmondjon. Ebben az esetben a 
per nem irányulhat a koncesszió tulajdo­
nosai, hanem az állam ellen, amelynek 
ezért az intézkedéséért felelnie kell, 
amennyiben felelőssége megállapítható. 
A zenészeknek csak utolsó havi fizetésük 
jár, amit ki is kaptak. Kéri, hogy a tör­
vényszék semmisítse meg a járásbíróság 
elsőfokú ítéletét. Hangsúlyozta, hogy Pa­
vel Constantin a maga részéről az állam 
ellen is pert indít, mert a koncesszióban 
a zenészek felmondására kötelezte s mert 
az államsegélyt mindig késedelmesen kap 
ta meg az igazgatóság.

! Az állam képviseletében szólalt fel aa- 
1 után egy ur, aki nem jelentette be, hogy 

kicsoda. Az elnök leigazoltatta a felszó­
lalót, aki erre megmondta nevét: Ovidio 
Popescunak hívják. Az állami ügyvéd a 
fellebbezés elutasítását kérte s ugyancsak 
emellett foglalt állást Anca ügyvéd is, ki 
hangsúlyozta, hogy az alkalmazottakat a» 
állam szerződtette és igy a koncesszió 
őket az állam által elfogadott jogokkal 
vette át.

Az érdekes vita meghallgatása után & 
törvényszék hétfőn délre halasztotta el ai 
érdekes per ítéletének kihirdetését.

Cluj-Kolozsvár, november 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az Opera elbocsáj- 
tott zenészeinek pere már több, mint egy 
éve folyik a kolozsvári igazságügyi pa- 
lota különböző szekcióinál. Mint annak 
idején megírtuk, a zenészeknek a járás­
bíróság megítélte az elmaradt tisztviselői 
fizetéseket, amelyekért a zenészek az Ope 
ra akkori koncesszionáriusait, Pavel Cons 
tantint és Mihail Sorbult perelték. A já 
rásbirósági Ítélet alapján a zenészek an­
nakidején lefoglalták az Opera mozijának 
több milliós értékű vetítőgépjét. A vetítő­
gép körüli peres eljárás során végül a 
gépet mégis feloldották, mert a németor­
szági gyár, amelynek a gépet még nem fi­
zették ki, kiigényelte azt a foglalás alól. 
Közben a pert az Opera koncesszionáriu- 
sainak megbízásából dr. Hatiegan Emil, 
volt miniszter a törvényszékhez megfel­
lebbezte. Másodfokon csütörtökön tárgyal 
ta a törvényszék ezt az érdekes pert.

A operazenészek részéről Iaroszlav Via 
esek, Alberth Totze, Otto Kirchner, Al. 

j Sinetar, Gustav Colar, Carl Bratfeld és 
' Hermann Daubner jelentek meg a tárgya 
; láson, mig képviseletüket dr. Anca ügy- 
I véd látta el. Az érdekes tárgyalás dr. Ha- 
j tiegan Emil beszédével kezdődött, aki ki- 
5 fejtette, hogy a zenészeket nem felmon­

dással, hanem azonnali elbocsájtással me
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Lezajlott a mandzsuriai japén-kinal
■ MN H* ■ _ M orM V ■ M ökonfliktus első véres csatája

•V/

ä ispánok az orosz érdekszféra felé nyomának előre. A szovfet nem akar beSeavat 
kozni a konfliktusba! Az amerikai közvélemény nyugtalansággal figyeli

a távolkeleti eseményeket
London, november 6. Közel két hónapja 

már. hogy a japán—kínai konfliktus a 
japánok mandzsuriai előrenyomulásával 
kezdetét, vette. Azóta a konfliktus likvidá 
lása érdekében számos intervenció tör­
tént úgy az Egyesült Államok kormánya, 
mint a népszövetségi tanács részéről. En­
nek ellenére a japán—kínai konfliktus ma 
kiélesedettebb stádiumban van, mint ki­
törése pillanatában.

A jelek szerint a konfliktus rövides lik­
vidálása alig remélhető. A japán imperia­
lizmus nem hajlandó feladni mandr^uriai 
pozícióit és minden intervenciót, legalább 
is a látszatok szerint, csak idő- és térnye­
résre használ föl. De a kínai kormányzat 
seIR mutatja, hogy' igazi békekészség töl­
tené el a konfliktus likvidálásának érde­
kében. A kantoni és nankingi kormányok 
közös front alkotásáról tárgyalnak, ame­
lyek éle természetesen Japán ellen irá­
nyulna. Nagyon valószínűnek látszik, 
hogy a kínai háborús készség mögött Szov 
iet-Öroszország hatalmi céljai húzódnak 
meg. amelynek mandzsuriai érdekszférá­
it — békés szándékainak hangoztatása | 
ellenére is — a japán előretörés erősen 
veszélyezteti. Hasonló idegességgel és. 
nyugtalansággal nézi a távolkeleti ese­
ményeket az Egyesült Államok diplomá­
ciája is. mely Japán minden térhódítá­
sában a maga csendestengeri hatalmi po­
zíciójának gyengítését látja veszélyeztet­
ve a japán térhódítás által.

A legújabb eseményekről beszámiló hir 
adások arra vallanak, hogy a távolkeleten 
az ellentétek kiéleződőben vannak s min­
den intervenció, minden békefrázis elle­
nére a hatalmi ellentétek egyre inkább 
veszik fel a háborús állapot jellegét, mely 
nek tényleges kirobbanása az egész világ­
békét veszélj'ezteti.

Az újabb távolkeleti eseményekről aláb 
Hi tudósításaink számolnak be részlete­
sen:

Tokióból jelentik, hogy' ötezer kínai az 
ászakmandzsuriai Nonni folyó közelében 
japán osztagokat megtámadott. A japán 
csapatok halottakban 11 embert veszi-
c ettek.

A hadügy'mmisztérium közölte, hogy 
Japán kénytelen lesz a megszállást a 
Nonni folyó északi partjára is kiter­

jeszteni.
A. British United Press szerint a japánok 
elönyomuinak Észak-Mandzsuria felé és 
közelednek az orosz érdekszférába tartozó 
Chailar—Isitsikar—Charbin északi vas­

útvonalhoz. A Nonni folyó menti harcnak 
50 halottja s számos sebesültje van. Ez­
zel kapcsolatban a Chicago Tribune táv­
irata közli, hogy az amerikai kormány 
;jabb diplomáciai lépéseket tett Tokióban 
és Nankingban a Japán és Kina közötti 
ellenségeskedések beszüntetése céljából. 
Hasonlóképpen Sze dr., kínai népszövet­
ségi fődelegátus a főtitkár utján újabb 
kérést terjesztett Briand tanácselnök elé, 
melyben kéri Japán ismételt felhívását az 
előnyomulás és az ellenségeskedések be­
szüntetésére.

A japán előnyomulással kapcsolatban 
moszkvai jelentés szerint Vorosilow orosz 
nadügyi népbiztos cáfolja a távolkeleti 
orosz csapatösszevonások hírét s hangoz­
tatja, hogy a szovjetnek nem áll szándé­
kában beavatkozni a mandzsuriai konflik 
tusba sem Japán, sem Kina oldalán.

Újabb jelentések szerint az északmand- 
zsuriai Nonni folyó mellett az eddigi 
mandzsuriai harcok legvéresebb csatájá­
ban szünet állott be. A túlerő elől a ja­
pánok visszavonultak s várják a csapat- 
?rősitéseket.

Tokióban izgalommal fogadták az ösz- 
szecsapások hírét. Meg vannak győ­
ződve arról, hogy a szovjet biztatja 
Kínát segítségével, mert ^ különben 
nem mertek volna támadást intézni.

A japánok tüzérséggel, páncélos gépko­
csikkal vonulnak fel a Nonni-hidfő meg­
szállásának biztosítására. ,

A tokiói lapokhoz érkezett jelentések 
szerint a Nonni folyó hídfőjénél lefolyt 
harc több órán át tartott s mindkét ré­
szén érzékeny veszteséget követelt. Tokioi

hivatalos körökben egyelőre nem tartanak 
a támadások megismétlődésétől.

London, november 6. A Times tokiói je­
lentése szerint Sidehara báró japán kül­
ügyminiszter fogadta az Egyesült Álla­
mok tokiói nagykövetét, aki a mandzsu­
riai konfliktus ügyében átadta kormánya 
újabb barátságos tanácsait tartalmazó 
jegyzéket.

Úgy hírlik, hogy a két kormány megál­
lapodott abban, hogy a jegyzék tartalmát 
egyelőre nem hozzák nyilvánosságra. Ez­
zel kapcsolatban jelentik, hogy az ameri­

kai közvélemény nyugtalansággal fi­
gyeli a távolkeleti eseményeket. ^ A wa­
shingtoni japán nagykövet sajtónyilatko­
zatban azt 
célzattal,

hangoztatja megnyugtatás!

hogy Japán csak azért nyomul előre 
Észak-Mandzsuriába, hogy a megron­
gált és elpusztított vasúti hidakat 
helyreállítsák és lehetővé tegyék a 

rizstermés kikötőkbe szállítását.
A nagykövet leszögezni kívánta ezúttal 
azt is, hogy a szovjetet Japán minden tér

Buulnum^^
Corso Mozgószinház

DANTON
Hatalmas dráma. Németül beszélő film 
A francia forradalom megrázó eseményei 
páratlan hűséggel peregnek e páratlan 

filmalkotásban.
Főszereplő:

Fritz Kortner
Műsor előtt: Világhiradó.
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vezeti lépésről eleve értesítette s igy non 
kell tartani attól, hogy a konfliktus orosz 
—japán ellentétek miatt még nagyobb 
arányokat fog ölteni. Castle helyettes ál­
lamtitkár a minisztériumban hosszan tár­
gyalt a kinai és japán ügyek referen­
seivel.

A szovjetkémek monstre-bünpere a legfőbb
katonai semmitőszék előtt

A védelem alaki és perrendtartási okokra való hivatkozással a marasztaló ítéletek
megsemmisítését kéri

Bucuresti-Bukarest, november 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A legfőbb kato­
nai semmitőszék előtt három nap óta fo­
lyik a szovjet-kémek nagy port felvert 
bünperének fellebbviteli tárgyalása. A 
tárgyaláson Darvari tábornok elnökölt, a 
tanács tagjai pedig Macri és Jajca ezre­
desek. valamint Pais és Bosie őrnagyok. 
A vádat Macovescu Dumitru ezredes, ki­
rályi biztos képviseli. A vádlottakat nem 

■ vezették a tárgyalásra, amelynek anyagát 
I kizárólag jogi és perrendtartási problé­

mák képezik, mint aminő a hadbíróság il­
letékessége, egyes vádlottak bűntetteinek 
minősítése, stb.

Verzaru őrnagy, Paul Solomon, Proidt 
Andrei mérnök, Silber Herbert, Sara 
Fainboim, Kotier Lew, Cili Ausländer, 
Hruska Eduard mérnök, Löhr Jonny,

Gustav Klanda, Rosenfeld Matus, Kóser 
András, Välceff Ciril mérnök, Szántó De­
zső, Aradi Viktor, Dobrescu Stefan, Ki­
per Moise, Rosescu George. Calinescu 
Elefterie vádlottak fellebbezését tárgyal­
ja a legfőbb katonai semmitőszék.

Vladescu Cihaia és Banu ügyvédek Sil­
ber és Szántó Dezső védelmében szólalnak 
fel s különböző perrendtartási és formai 
hibákra való hivatkozással kérik a hadbí­
róság Ítéletének megsemmisítését.

Virgil Móra ügyvéd Cily Ausländer el­
itéltetésének indokolatlan voltát fejtege­
ti. Rámutat arra, hogy Ausländer Cilyt 
olyan időben elkövetett hazaárulásért Ítél 
ték el, amikor már le volt tartóztatva. Ké 
ri az Ítélet megsemmisítését azon a címen 
is, hogy a tolmács, akinek a segítségével

Cily Ausländert kihallgatták, nem volt 
felesketve. Statescu ezredes Kalis ártat­
lanságát hangoztatja, majd rámutat arra, 
hogy a hadbíróság Ralisnak egyetlenegy 
mentő tanúját sem volt hajlandó kihall­
gatni. Platareanu ügyvéd Varzaru őrna­
gyot és Protd Andrei mérnököt védi. A* 
ügyvéd azt fejtegeti, hogy az uj kémke­
dési törvényt nem lehet a vádlottakra al­
kalmazni, miután a bűntett elkövetésének 
idején még a régi törvény volt érvény­
ben. Az ítélkező hadbíróság összeállításá­
nál egyébként is megsértették a katonai 
igazságszolgáltatási kódex 18. és 19. pa­
ragrafusait, azáltal, hogy a tanácsnak 
egy olyan tiszt is tagja volt, aki nem 
tartozott már a második hadtesthez.

A tárgyalás folyik.

Gandhi úszónadrágban és gyapjulepelben 
jelent meg az angol király teáján

A-BS-iiÄ I äsässs;.; 1« tiSÄtse
délutáni órákban négyszáz meghívót- Sir John Simon kormányt támogat 
. . . - í'i.u ----já,;;i a ino/iói- liberális vezer a külügyi tárcát vette

át. Baldwin, a konzervativpárt vezé­
re és Sir Herbert Sámuel, a kormányt 
támogató liberálispárt elnöke megtar­
tották a lordkancellárságot, illetve a 
belügyi tárcát. z

A polgári sajtó megelégedéssel tó­
gád ta a nemzeti egység rekonstruált

tat teán látott vendégül. A teadel 
utáni az indiai kerekasztal konferen­
cia delegátusainak tiszteletére adták.
Az indiai delegátusok soraiban meg je 
lentek az összes jelenleg Londonban 
tartózkodó indiai fejedelmek vagyont 
érő ruhákban, mesébeillő ékszerekkel 
felékesitve. Az udvari összejövetel leg 
érdekesebb személyisége Gandhi volt, 
aki kék autón Sarodzsini asszony, 
hindu költőnő társaságában érkezett 
szokott öltözékében, vékony úszónad­
rágban» egész testét boritó szőttes le­
pelben, lábain szandállal.

A lord főkamarásmester jelentette, 
az érkező vendégeknek a neveit s a 
király és királyné kézszoritással üdj
vözölték a vendégeket. Gandhi érkézé j a2"^“gyilkossági ügy, amelynek áldozata 
sekor az uralkodópár kézszoritas után gtark AndoI% a nyíregyházai Ehrenfeld- 
percekig beszélt a hindu nacionalista i £'je fatelep üzletvezetője volt. Klein Sán 
vezérrel s később a teremben is bősz- j dor hivatalnok ölte meg Stark Andort, aki

nek holttestét elásta és csak a büncselek 
mény elkövetése után nyolc nap múlva de 
rült ki a borzalmas bűntény.

Klein Sándort a nyíregyházai törvény­
szék életfogytiglani fegyházra Ítélte és 
ezt a büntetést a debreceni ítélőtábla is 
helybenhagyta. Miután a Kúria még utol­
só fokon nem döntött Klein Sándor sorsa 
felett, azért a gyilkost még most is a nyír 
egyházai ügyészség fogházában őrzik. 
Szerdán délután Klein Sándor vakmerő 
szökést kísérelt meg egyik rabtarsaval. 

Mikor a rabokat a munkahelyről a ma-
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kerültek, akik alkalmasak arra, hogy 
az újjáépítést megalapozzák és létre­
hozzák. ,

Egyidejű jelentés szerint llo iois- 
kolai hallgatót kommunista propagan 
da és a szombati vörös napra tünte­
tések és zavargás előkészítése miatt 
őrizetbe vettek.

szabb ideig társalogtak vele. Gandhit 
érkezésekor és távozásakor a palota 
előtt összegyűlt diákok viharosan élje­
nezték.

London, november 6. Este közzétet­
ték az újjáalakított Macdonald-kor- 
mány névsorát. A miniszterek közül 

i 11 a konzervatív párthoz tartozik, o J a kormányt támogató liberális csoport 
hoz s 4 a Macdonald hi vei közül való, 
nemzeti munkáspárti. Neville ^ Cham­
berlain az első nemzeti egység kor-

Vakmerő szökést kísérelt meg az élet­
fogytiglani fegyházra Ítélt gyilkos Klein 

Sándor a nyíregyházai fogházból
Budanest november 6. Még emlékezetes I gánzárkába akarták a fegyőrök átkiserm.

áiHrv/n+A * Klein Sándor összebeszelve Kuhn Janos 
fegyenctáreával, egy őrizetlen pillanat­
ban kilépett a sorból és a padlásra vezető 
melléklépcsőnél bujt el és várták a többi 
fegyencek elvonulását. A fegyőrök azon­
ban észrevették Klein Sándor és Kulin el­
tűnését, keresésükre indultak és éppen ab 
ban a pillanatban lepték meg őket, ami­
dőn ki akartak mászni a háztetőre.

Mindkettőjüket bilincsekbe verték és 
visszavitték őket cellájukba. A fogház­
igazgató szigorú fegyelmi büntetést sza­
bott ki Klein Sándorra és társára.
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vásárlásánál Ingyen kap ee?y csinos ivópoharat
Párizsi lap szerint Jorgát ^brAzay sósbor$ze$z

néhány hónap múlva 
Dúca fogja a kormá­

nyon felváltani
Madgearu é$ Joanitescu operett párbajának epilógusa ? 

Muscel megyében akarja a nemzeti parasztpárt 
mandátumhoz juttatni Madgearui

Bucu resti-Bukarest, november 6 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Dúca 
volt. bel ügy miniszter, a liberális párt. 
vezére folytatja tanácskozásait a fran 
eia politikai és pénzügyi élet vezetői­
vel. Tegnap Flanden pénzügyminisz­
tert látogatta meg a liberális párt ve­
zére, akit ez alkalommal Dinu Cesia- 
nu. Románia párizsi követe is elkísért.
Ma Victor Slaveseu és Dinu Bratianu 
kíséretében Rolain iparügyi minisz­
tert látogatta meg Dúca. Ma este ban­
kettet rendeztek Dúca tiszteletére, me­
lyen számos párizsi pénzügyi kapaci­
tás vett részt, közöttük Gaston Jeze, 
az ismert világhírű közgazdász. Pá­
rizsból Londonba utazik a liberális 
párt vezére .majd visszatér a francia 
fővárosba, ahol Briand külügyminisz 
tér ismét audiencián fogja fogadni.
November 13-án, pénteken Dúca a fő­
városban lesz.

Dúca előtt nyitva vannak az ösz- 
szes ajtók

A párizsi Journal de Finance Dúca 
párizsi látogatásával kapcsolatosan a 
következőket. Írja:

..Kétségtelenül Dúca lesz hivatva 
arra, hogy elfoglalja Jorga helyét né­
hány hónap múlva, amidőn a gazda­
sági válság következményeinek sulyo- 
sodása folytán szükségessé válik a je­
lenlegi kormányzó-együttes felváltása.

Dúca előtt az összes ajtók nyitva 
vannak. Azok a körök, amelyek a ro­
mán kérdések iránt érdeklődnek, az ő 
jelenléte alkalmából megvizságálják és 
elintézik az összes aktuális kérdé­
seket..

Öszinte-e a liberális párt ellen­
zéki hangulata?

Bucuresti-Bukarest, november G. A bel­
politikai élet a Jorga-kormány kinevezé­
sét követő rövid aléltság után kezdi is­
mét visszanyerni mozgalmasságát. A po­
litikai pártok között megindultak a tárgya 
lások, amelyek — függetlenül attól, hogy 
milyen eredménnyel végződnek —. a párt 
közi élet megelevenedését bizonyítják.

A liberális párt még mindig kevés haj­
lamosságot mutat arra, hogy a kormány­
nyal szemben nyílt ellenzéki álláspontot 
foglaljon el. A liberálisok, akár a múlt­
ban, most is arra számítanak, hogy fel­
sőbb fórumok segítségével fognak hata­
lomra jutni. A liberális vezetők uton-ut- 
félen hangoztatják, hogy Dúca felsőbb 
helyről kapott megbízás alapján fontos 
állampolitikai kérdések elintézése végett 
utazott a francia fővárosba. Mindeneset­
re tény az is, hogy az utóbbi időben bi­
zonyos közeledés volt észlelhető a liberá­
lisok és a nemzeti parasztpárt között. Er­
re engednek következtetni a következő té­
nyek: Vajda Sándor gyulafehérvári be­
szédében néhány olyan kitételt használt, 
amelyek bizonyos megütközést keltettek 
liberális körökben. A pártvezetőség inter 
venciójára az inkriminált kitételek nem 
láttak napvilágot a Patria tudósításában. 
A Patria egyébként mai számában vezér­
cikket közöl, amelyben leszögezi, hogy 
nem volna lehetetlen megegyezést létesí­
teni a liberálisok és a nemzeti paraszt­
párt között a kormány elleni küzdelem­
ben. A Patria azonban kétségesnek tartja, 
hogy a liberális párt ellenzéki hangulata 
őszinte-e.

Madgearu mandátumhoz jut
A nemzeti parasztpárt szeretné minden 

áron mandátumhoz juttatni Virgil Mad- 
gearut, a párt főtitkárát, aki az összes 
volt miniszterek közül egyedül maradt ki 
a parlamentből. Ezért Mihalache, akit 
két helyen is megválasztottak, lemondott 
muscelmegyei mandátumáról. A nemzeti 
parasztpárt listáján utána következő há­
rom jelölt ugyancsak bejelentette a man­
dátumról való lemondását és igy ebben a 
kerületben megüresedett egy mandátum, 
amelyre pótválasztájst fognak kiírni. A

nemzeti parasztpárt Madgearut jelöli, aki 
vei szemben, hir szerint, a liberálisok 
nem fognak ellenjelöltet állítani. Mirones 
cu állítólag megegyezett ebben Dúcával, 
mielőtt még a liberális párt vezére Pá­
rizsba utazott volna. Rekompenzációkép- 
pen a nemzeti parasztpárt sem állít jelöl 
tét Temes megyében, ahol Cozma Aurel 
szenátor halála miatt megüresedett man­
dátumra fognak uj választást kiírni.

Miért maradt ki a parlament­
ből Madgearu?

Egyébként nem érdektelen azt tudni, 
hogy Madgearunak a parlamentből való 
kimaradása okozta azt a nyílt konfliktust, 
amely a volt pénzügyminiszter és D. R. 
Joanitescu között kirobbant. Madgearu 
ugyanis Ilfov megyében Maniu mögött a 
második helyen jelöltette magát. Maniu a 
terv szerint valamelyik erdélyi mandá­
tumát tartotta volna meg s igy Madgearu 
Ilfovban mandátumhoz jut. A volt pén- 
ügyminiszter, aki a nemzeti parasztpárt 
bukaresti tagozatának elnöke, mig az il-

I fovmegyei, valamint a szomszédos vlasca- 
megyei tagozatok élén D. R. Joanitescu 
állott. Joanitescu a választásokon teljes 
erejével csak Vlasca megyében dolgozott, 
ahol listavezető volt s ahol sikerült is 
megválasztatnia magát. Ilfov megyében 
1074 szavazat hiányzott ahoz, hogy Mad­
gearu is megkapja mandátumát.

Joanitescu „megdolgozta“ 
Madgearu mandátumát

hogy az összeg átadása nem történt 
meg, a törvényszék a bejelentett ta­
nuk kihallgatására újabb tárgyalási 
napot tűzött ki.

A választások után a nemzeti paraszt- 
pártban hire terjedt annak, hogy Joani­
tescu „megdolgozta" Madgearu mandátu­
mát. A volt belügyi alminiszter nemcsak, 
hogy elhanyagolta a propagandát, de 
egyenesen arra ösztökélte a nemzeti pa= 
rasztpárti választókat, hogy semmisítsék 
meg szavazataikat. Egy vezetőségi ülésen 
Madgearu felhozta ezeket a pletykákat és 
felvilágosítást kért Joanitescutól. így tört 
ki a botrány. Madgearu magának vindi­
kálta az ilfovmegyei tagozati elnökséget 
is, amihez Joanitescu nem akart hozzá­
járulni. Az ügyből kínos lovagias affér 
keletkezett, amely még a két fél segédeit 
is összeveszejtette. A nemzeti parasztpárt 
vezetősége most salamoni megoldással 
igyekszik a további botrányoknak elejét 
venni. Popovici Mihály javaslatára rövi­
desen összehívják az ilfovmegyei szerve­
zetet és elnökké nem Madgearut és nem 
is Joanitescut, hanem Constantin Anghe- 
lescut. a Banca Nationala volt kormány­
zóját fogják megválasztani.

A jövő hétre várják Vul- 
peanu kiadatását

Cluj-Kolozsvár, november 6. Az utóbbi 
napokban hire terjedt, hogy a magyar 
hatóságok az apahidai gyilkost, Vulpeanu 
Augustint kiadták Romániának. A hir eb­
ben a formában nem felel meg a valóság- 

' nak. mert Vulpeanu Augustin jelenleg 
még mindig a budapesti ügyészség foglya. 
Bukarestből a kiadatási eljárás befejezé­
sét táviratilag sürgették meg s most már 
minden valószínűség szerint a gyilkos 
tánctanárt a jövő hét elején kiadják Ro­
mániának. A kolozsvári hatóságok meg­
tették a kellő intézkedéseket, hogy a ha­
tárról küldött értesítés után azonnal le- 
küldhessenek valakit Vulpeanu átvételére 
s hazahozatala után azonnal sor kerülhes 
sen a gyilkosság rekonstruálására és a 
rövid ideig tartó rendőri vizsgálat befe­
jezése után Vulpeanut átszállíthassák az 
ügyészségre.

Zátonyra totofl cin amerikai
ends gőzös

London, november 6. Goodwin angol kikötőváros közelében a Schipping 
Board nevű amerikai hajóstársaság Hyriant nevű óriásgőzöse homokzátony 
ra f utott és megfeneklett. A hajó megmentésére azonnal segélyhajókat küld 
tek ki. Az óriásgőzös helyzete rendkívül veszedelmes. A kiküldött segélyha­
jók eddig még nem tudták megközelíteni a zátonyra futott óriásgőzöst, csak 
azt figyelték meg, hogy a hajó legénysége a. vízbe dobálja a hajó rakomá­
nyát, mert azt hiszi, hogy ezzel tud segíteni a hajó súlyos helyzetén.

Cadere államtitkár túlzottaknak tartja az 
orosz készülődésekről szóló híreket

Bucuresti-Bukarest, november 6. Cadere Vidor belügyi államtitkár hetek 
óta inspekciós körúton van Máramarosban, Beszarábiáhan és Bukovinában, 
amely országrészekből az utóbbi időben egyre fenyegetőbb hírek érkeztek, 
különösen az oroszok terveit illetően.

Cadere visszaérkezve Bukarestbe, kijelentette az újságíróknak, hogy 
ezek a hírek kissé túlzottaknak bizonyultak.

Százezer lej miatt pereltek egy gyilkost 
az aradi törvényszéknél

Különös földvásárlás. A százezer lej visszafizetése előtt gyilkos­
ságért letartóztatták. A gyanús igazoló tanuk. Az eskü letétele 

előtt u! tanuk kihallgatását rendelte el a törvényszék
Arad, november 6. Különös ügy ke­

rült az aradi törvényszék elé, amelyet 
Russu Alexa pécskai asszony indított 
Cheveresan Flora ellen, aki jelenleg 
gyilkosság miatt jogerős büntetését 
tölti ki.

Cheveresan Flora egy októberi es­
tén egyik barátjával megbeszélte, 
hogy közösen elteszik a láb alól va­
gyonos apját. Meglesték, amig az idő­
sebb ember lefeküdt, azután behatol­
tak szobájába, ahol a fin fejszecsapá­
sokat mért az öreg fejére, mig társa 
azalatt fojtogatta a szerencsétlen em­
bert. A törvényszéki tárgyaláson a 
gyilkosságot beismerték a vádlottak, 
amely október 10-én játszódott le.

Rusu Alexa keresetében előadta, 
hogy október 8-án, tehát két nappal a 
gyiklosság előtt átadott százezer lejt 
Cheveresan Flórának azzal a megbiza 
tással, hogy Arad határában vegyen 
számára földet. A kiválasztott terület 
azonban nem tetszett meg neki s ezért 
visszaléptek a vételtől.

A százezer lej Cheveresan Flóránál

maradt s mielőtt még ideje lett volna 
visszakérni, a fiatalember elkövette a 
gyilkosságot, amelyért letartóztatták. 
Állításának bizonyítására megnevezett 
három tanút, akik állítólag látták ami 
kor ő a pénzt Cheveresan Flórának 
átadta.

A tanuk közül kettő pécskai, mig 
egyik csermői lakos, akik közül a cser 
mői, különös vallomást tett a bíróság 
előtt, Elmondotta, hogy az egyik aradi 
vendéglőben volt, amikor odajött hoz­
zá egy asszony, aki családi viszonyai 

j után érdeklődött, megkérdezte, hol la­
kik, járt-e már Pécskán s aztan eltá­
vozott az asztalától. Az egész ügyről 
mást nem tud mondani

A másik két tani. már igazolta, 
hogy kocsival mentek a földeket meg­
nézni Arad határába s az asszony élőt 
tűk mondotta, hogy Cheveresan ne ad­
jon többet százezer lejnél, mint ameny 
nyit vásárlás céljaira kapott.

Mivel a védelem képviselője oly- 
értelmü előterjesztést tett, hogy a ta­
nuk eskütétele előtt igazolni kívánja,

Folytatódnak az antiszemita tünteté­
sek a varsói egyetemen. Berlinből jelen­
tik. A b, olff távirati iroda varsói távirata 
szerint az egyetemen folytatódnak az anti 
szemita tüntetések. Több zsidó hallgatót 
megvertek. A nemzeti alapon álló diákok 
tömegesen a zsidónegyedbe vonultak ás 
ott folytatták a zsidók bántalmazását. 
Egyik csoport a városi parkban brutáli­
sba a sétálókat. A kereskedők a tünte­
tés hirére bezárták üzleteiket. A rend 
csak órák múltán állott helyre. Mintegy 
ötven diákot őrizetbe vettek.

—- Befejezést nyert a prágai deviza- 
ertekezlet. Prágából jelentik: A deviza- 
értekezlet tegnap befejezést nyert. A kon­
ferencia tagjai ma megszövegezték a ho­
zott határozatokat.

Holtpontra jutott a nyomozás a szé­
natéri gyilkosság ügyében." A Szénatéren 
történt rablógyilkosság ügyében a 
rendőrig nyomozás közel egy heti munka 
után még mindig kezdeti stádiumban van. 
A bűnügyi osztály teljes személyzete fe­
küdt bele a nyomozásba, de a rendőrség 
eddigi munkája annyira eredménytelen. 
hog> ebben a pillanatban még sejteni sem 
lehet a tettesek kilétét. Hirek szerint a 
rendőrség gyanúsít valakit a gyilkosság 
elkövetésével, de eddig még nem sikerült 
olyan kézzelfogható bizonyitékokat besze­
rezni, amely az illető esetleges tagadását 
megtörhetné s igy amig a bizonyítékok 
beszerzése befejezést nem nyer, szó sem 
lehet őrizetbevételéről.

t — Borzalmas repülőkatasztrófa Ame- 
I rikában. Londonból jelentik : A Washing 
ton és Newyork között közlekedő egyik 
személyszállító repülőgép a newyersei 
Trenton közelében kigyulladt és lezuhant. 
A repülőgép öt utasa azonnal szörnyet­
halt. Holttesteiket megszenesedve vették 
ki a romok alól.

— Kilenc matrózáldozata van a csendes 
óceáni amerikai flotta hadgyakorlatainak.
Newyorkból jelentik:. A csendesóceáni 
amerikai flotta tegnap éjjel Sanfranciskó 
közelében éjjeli gyakorlatokat tartott. A 
Colorado nevű csatahajó egyik repülőgép- 
elháritó ágyújának csöve felrobbant és 
az ágyucső repeszei, valamint a hatalmas 
légnyomás kilenc matrózt megölt és töb­
beket súlyosan megsebesített. A csata 
hajót ezután kivonták a gyakorlatokból 
és kikötőbe utalták.

— Per írott Csaba f est ümü vész kép- 
kiállitása. A napokban nyílt meg Kolozs­
váron az Uhu Reg. Ferdinand uccai könyv­
kereskedésben Perlrott Csaba hírneves 
festőművész tombolával egybekötött kép- 
kiállitása. A rossz gazdasági viszonyokra 
való tekmtettei az értékes képek nem da­
rabonként kerülnek eladásra, hanem 20 
lejes tombolajegyeket árusítanak. Egy 
huszlejes tomobolajegy tulajdonosa ki­
lenc darab, összesen 104 ezer lej értékű 
képet nyerhet. Húzás 1931 december 23
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„Irtózatos katasztrófa fenyegeti keleteurópa 
zsidóságát“ — mondja dr. Benhard Kahn, a

Joint európai igazgatója
Äz amerikai segély lecsökkent 4 millióról félmillió dollárra

Seivyork, november ti. Dr Bernhard 
Kahn, a Joint Distribution Comittee 
európai igazgatója és a Jewish 
Agency exekutivéjának tagja a na­
pokban Berlinből Newyorkba érké­
zért. Az amerikai zsidó sajtó és a 
zsidó intézmények vezetői megkülön­
böztetett figyelemmel foglalkoznak 
Bernhard Kahn dr személyével.

Kelet-Európa zsidói vár­
ják, hogy Amerika ne fe­
ledkezzék meg róluk

Dr Kaim az újságírók előtt nyilat­
kozott Amerikába való utazásának Aél 
jairól. Mindenek előtt informálni akar 
ja az amerikai zsidó vezető férfiakat 
arról a katasztrófáról, amely a kelet- 
európai zsidóságot fenyegeti. Ha ide­
jekorán nem jön segítség, akkor a ve­
szedelem az egész európai zsidóságra 
át fog hárulni.

Kclet-Európa zsidói — folytatta 
I dr Kahn — jól tudják, milyen a* hely- 
I xet Amerikában. Nem is várják, hogy 

most is olyan összegekkel segítsék 
őket. mint az elmúlt években, csak azt 

I kívánják, hogy az amerikai zsidók ne 
I feledkezzenek meg róluk nagy, irtóza­

tos Ínségükben. A Jiont teljesítmé­
nyei Kelet-Európábán a nagy válsá­
gok nyomása alatt, erősen csökkentek. 
Az európai viszonyok annyira meg­
rosszabbodtak, hogy a zsidók nem is ■ 
kérnek egyebet, minthogy amerikai 
testvéreik mai lehetőségükhöz képest 
nyújtsanak segédkezet nekik.

Három-négy millió he­
lyett félmillió .. .

1923-tól 1927-ig a Joint évente há- 
Imm-négy millió dollárt adott a nyo­
morgó keleteurópai zsidóság fölsegé- 

I Kezesére. Az elmúlt évben a Joint 
mindössze félmillió dollárt adott 

I huropának. Ebből az összegből 300 
ezer dollárt elosztottak Lengyelország 

I ínséges zsidói között. Ha hozzászámit- 
Ijuk azokat az összegeket, amelyeket a 
I Joint ICA Foundation és az Agro- 
*oint kaptak, akkor az amerikai zsidó 
i-ág mindössze l.tiOO. 000 dollárt adako 
bort az elmúlt esztendőben. A kelet- 
rurópai zsidóság megelégszik, ha any- 
Pyit kap a jövőben amerikai testvérei­
ről mint az elmúlt esztendőben. Köz­
jón ugyanis a keleteurópai zsidók 
■megtanulták azt is, hogy mikép segit- 
Ihetnek önmagokon. Emberfeletti mun 
fát végeznek, hogy institúcióikat fenn 
■tarthassák. Ha azonban teljesen ta­
pasz nélkül maradnak, akkor minden 
emberbaráti intézményük összeomlik.

Dr Khan ezután a különböző orszá­
gok helyzetéről informálta az újság­
írókat és kijelentette, hogy a helyzet 
1 legkritikusabb Lengyelországban, 
peszarábiában és líuszinszkóban, ahol 

zsidók nagy részét valósággal az éh­
ínség fenyegeti.

Az orosz zsidók helyzete
Oroszországban a zsidók helyzete 

<'sak annyiban javult, hogy a zsidóság

egy töredékét besorozták az ipari 
frontba. így Oroszországban nehezek 
a megélhetési viszonyok, különösen a 
La tál zsidó generáció egyrészecmfyw 
zsidók számára, akiknek nagy része 
teljesen pauperizálódott, de a fiatal 
zsidó generáció egyrésze már a gyá­
rakban dolgozik és igy deklasszáltak 
szama valamivel csökkent.

Palesztina helyzete
A palesztinai helyzetről szólva dr 

Bernhard Kalin megállapítja, hogy 
a világkrizis nem abban a mértékben 
sújtotta Palesztinát, mint a többi or­
szágokat. A palesztinai újjáépítés

I azonban súlyosan szenved azalatt, 
hogy a Jewish Agency pénzügyi za­
varokkal kénytelen küzdeni. E nehéz­
ségek következtében a Jewish Agency 
nincs abban a helyzetben, hogy a pa­
lesztinai újjáépítést abban a tempóban 
folytassa, mint ahogyan az a, kong­
resszusokon elő volt irányozva.

— Azért jöttem ide — fejezte be 
dr Kahn beszédét —, hogy az ameri­
kai zsidóság vezetői előtt őszintén fel­
tárjam az európai zsidóság helyzetét 
Jól tudom, hogy itt, Amerikában is 
rossz a gazdasági helyzet, de viszont 
tudom azt is, hogy az amerikai zsidó-

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen egy ni elő-
ílzclől az üj Keletnek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! I

s% még mindig abban a helyzetben 
van,^ hogy elhárítsa a keleteurópai 
zsidóságról azt a katasztrófát, amely- 

í nek bizony be kell következnie abban 
! az esetben, ha gyorsan nem jön segít­

ség.

Egy melzi kereskedő „hazafias felbuzdulásában 
mereiwlesel akart elkövetni Briand ellen

a kereskedőt elfogták, de nem hajlandó elárulni, hogy miért akart bemenni
Latrai miniszterelnökhöz is?

fti

Párizs, november ti. Nagy szenzáció 
tartja izgalomban a francia politikai 
világot.

A déli órákban egy feltűnően ideges 
ember kereste Briand külügyminisz­
tert és sürgős kihallgatást kért, A tit­
kár közölte, hogy Briand vidéken tar­
tózkodik s igy nem beszélhet vele.
, Ezután az ember sürgősen kihallga­

tást kért Láváihoz, a titkár azonban 
kijelentette, hogy a miniszterelnökhöz

csak úgy lehet bemenni, ha azelőtt 
való nap bejelenti magát,

A belügyminisztériumban szolgála­
tot teljesítő ügyeletes rendőrtisztnek 
feltűnt az ember viselkedése, igazolás­
ra szólította fel. Kiderült, hogy Coliig 
nya Marcelnek hívják, metzi keres­
kedő, aki hetekkel ezelőtt levélben is 
megfenyegette Briand külügyminisz­
tert.

A rendőrségen bevallotta, hogy ha- I

zafias felbuzdulásában merényletet 
akart elkövetni Briand ellen. A metzi 
kereskedőt, akinek zsebében revol­
vert találtak, letartóztatták.

Arra vonatkozólag azonban, hogy 
Collignya miért akart Lavallal beszél­
ni, a rendőrség nem tudott kinyomoz­
ni semmit sem. Collignya erre vonat­
kozólag semminemű felvilágosítást 
sem akar adni.

LőrFnczy ígéretet tett a vizsgálóbíró 
nak, hogy néhány napon belül 

nevekről is fog beszélni
Néhány napön belül világosság fog derülni a Lörinczy-ügy rejtélyére

2 lejbe kerül egy borotválás
“IDEA L“

espélküli borotváló porral, amely egye­
di* 1 2 3 4 5 kipróbált és elismert hygienikus, 

F?eszséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nt' „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
crotváló port •/* krg.-os csomagolásban, 

piely ű borotválásra elegendő és amely- 
Jr.ára 10 lej, vagy direkt a készitő- 
P : Reszling József borbély Cluj, Reg. 
erdinand 30. óvakodjunk az utánzattól.

Cluj-Kolozsvár, november 6. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). Lőrinczy Mózes 
ügyében Pastia dr., vizsgálóbíró ideigle­
nesen felfüggesztette a kihallgatásokat, 
tekintettel arra, hogy az első napok ki­
hallgatásai a késő éjszakai órákba nyúl­
tak és azok Lőrinczyt teljesen kimerítet­
ték. Ma délelőtt a vizsgálóbíró egyáltalán 
nem foganatosított kihallgatást s Lőrin­
czyt csak délután kezdte újra vallatni.

A vizsgálóbíró a délelőtti órákban Lő­
rinczy feleségének engedélyt adott, hogy 
férjével, akit arra akart rábírni, hagy sa­
ját érdekében legközelebbi kihallgatása 
alkalmával mindenre a lehető legőszin­
tébb feletet adja és amennyiben tettestár 
sai is volnának, úgy azokra ne legyen te­
kintettel, ne kímélje őket az esetleges kö­
vetkezményektől, mert amikor megszöké­
se után ő és családja bajban volt, senki 
sem kelt védelmére és segítségére.

Hirek szerint Lőrinczy határozott Ígé­
retet tett, hogy legközelebbi kihallgatása 
alkalmával több névről is említést tesz a 
vizsgálóbírónak, akik mindegyike tudo­
mással birt a sokmilliós panama apróbb 
fázisairól

nem szivárogtak ki részletek, de beava­
tottak véleménye szerint az ügy jelenlegi 
állásából arra lehet következtem, hogy a 
rejtélyes bűnügyre néhány napon belül

mégis csak világosság derül. Mára egyéb­
ként a vizsgálóbíró az üggyel kapcsola­
tosan Lőrinczyn kívül még másokat is be­
idézett kihallgatásra.

Tizenkét kérdést akarnak tisz­
tázni a Marmorosch Bank

betétesei
A bank igazgatói kijelentették, hogy igyekezni fognak a betéte-

két teljes összegben visszafizetni

Egyébként az egyik Lőrinczy elleni fel- 
jelentés kivizsgálása befejezést nyert, 

í Ugyanis egy Csizmás nevű vasúti műhely 
' munkás is a feljelentők között volt, akit 

Lőrinczy 123 ezer lejjel károsított meg. 
Az újabb vizsgálat során megállapítást 

; nyert, hogy Lőrinczy a 123 ezer lejt egy 
j 80 ezer és egy 43 ezer lejes tételben két 

kolozsvári vállalatnál helyezte el s igy ez 
a pénz visszakövetelhető, tehát Csizmást 

I károsodás nem éri.
Lőrinczy délutáni kihallgatásáról még

Bucuresti-Bukarest, november 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A Marmorosch 
Bank betétesei tegnap értekezletet tartot- 
ak Bukarestben. Az értekezlet határozata 
értelmében a betéteseknek egy küldöttsé­
ge kereste fel este hat órakor a bank igaz 
gatóit. A küldöttséget Eleí’teriu szenátor 
vezette és abban L. Preis, I. Bercovici, 
Mateescu, Capatineanu, Rottenberg, Al­
fa ulcanu, Spilescu ezredes és Camioí vet­
tek részt. A betéteseket Coanda tábornok, 
Soepkez Richárd és Tabacovici, a Marmo 
rosch Bank igazgatóságának tagjai fo­
gadták. Elefteriu szenátor kérte a bank 
igazgatóságát, hogy a következő kérdések 
re válaszoljon:

1. Hogyan és milyen alapokból akarják 
a betétesek követeléseit likvidálni?

2. Milyen biztosítékokat tud nyújtani a 
bank?

3. Hajlandók-e a bank igazgatói szemé­
lyes vagyonukkal garantálni a követelé­
seket?

4. Mi van az eladott ingatlanokkal ?
5. Kik azok a „különböző adósok“? (69 

millió lej).

I kémiai vívmány

6. Mennyi tartozása van a banknak a 
Banca Nationalanál és mivel van fedezve 
ez a tartozás ?

7. Miért mondott le Blank Aristid és 
miért nem tért vissza a többiekkel együtt 
a bank élére? Hol van Blank Aristid?

8. A dohány elosztási koncesszió kér­
dése.

9. Hajlandók-e az igazgatóság tagjai 
ideiglenesen lemondani különböző járulé­
kaikról ?

10. Hány betétes van és hogyan oszla­
nak meg?

11. Mi van a párizsi palotával? Elad­
ják-e?

12. Hogyan lett a bank fizetésképtelen?
Az igazgatóság tagjai igyekeztek meg­

nyugtatni a betéteseket, hogy a bank 
mindent el fog követni a betétek teljes 
összegben való visszatérítése érdekében. 
Ugyancsak biztosították a betéteseket ar­
ról, hogy a dohány termékek elosztásából 
származó 150 millió lejes évi jövedelmet 
ugyancsak a követelések kiegyenlítésére 
fordítják.

Ócska szőrmebandák (bontatlanul) 
divatos nutria barnára festhetők CZINK-nél
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Elárverezik Bukarest legrégibb
zsidó templomai, ha fdejeben 

nem lön segítség
A gazdasági válság elsodorja a 

‘Maibim emlékezete a
Bueuresti-Bukarest, november 6. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A főváros uccam 
öreg szakállas zsidók röpcédulákat oszto­
gatnak. Nem nézik meg, hogy ki kerül az 
utjukba. öregnek, fiatalnak, félfinak vágj 
asszonynak, zsidónak és kereszténynek ( 
egyformán a kezébe nyomják.

i.Egy segélykiáltás“ a röpcédula címe. 
Aláírás: ,,A Ilíejrer Leibisch Maibim zsi­
nagóga tanácsa“. A „tanács“ segítségért 
fordul minden jó zsidóhoz, akinek a szi­
vén fekszik a hires „Malbim“-templbm 
ügye, amelyet, ha nem érkezik meg idejé­
ben á segítség, el fognak árverezni.

Ha majd bezárják a Malbim- 
templomot...

„Hova mennek el a hivő gyermekek 
„Kadischt“ mondani, ha ez a templom 
nem lesz többé, hiszen a többieket, ame­
lyekben még „Minjan“ sincs mindig, már 
reggel 8-kor bezárják?“

„Hova mennek el azok az apró gyer­
mekek Thalmud Thórát tanulni, akiknek 
szülei nem tudnak külön tanítót fo­
gadni?“

„És az öregek hol fogják esténként a 
Thórát tanulmányozni ?“

„A nagyünnepeken pedig hova megy 
imádkozni a zsidó koldus, a zsidó csa­
vargó, az a szegény zsidó, aki nem képes 
helyét megváltani, hova megy imádkozni, 
ha a Malbim-templomot bezárják, az 
egyetlent, amelynek kapui előtt nagy­
ünnepeken sem állanak csendőrök?“

„Azt várjátok talán, hogy mulatóhely, 
vagy kocsma nyíljék a szentemlékü rabbi 
tem idomában?“

i

A gazdasági válság és az ön­
kéntes adományok

A régi zsinagógát pár napon belül el 
fogják árverezni, ha nem érkezik segít­
ség. Az omladozó épületet a tavaly reno­
válták és a renoválási költségeket a köz­
ség nem volt képes kifizetni. Ez volt a fő­
város egyetlen ortodox ritusu zsinagó­
gája, hívői a legszegényebbek. A templo­
mot ezideig önkéntes adományokból tar­
tották fenn. Az elmúlt ünnepeken azonban 
az önkéntes adományok oly csekély össze­
get tettek ki, hogy a renoválási költsé­
geknek még a kamatait sem lehetett ki­
fizetni.

A Malbim-templom

A Vácarfcsti nevű zsidónegyed kellős 
közepén, a Str. Bravilor 4. szám alatt van 
a régi zsinagóga. Széles, szürke falai ko­
moran fordulnak szembe a Vácáresti za- 
jongó, csillingelő lármájával.

A renoválási munkálatok be sincsenek 
fejezve. Az ajtófák be sincsenek még 
festve, az öreg kopott padok kicserélésére 
mára nem kerülhetett sor.

Öregek és fiatalok a Thóra előtt
D. u. 5 óra. A zsinagógában élénk zsidó 

élet lüktet. Az egyik mellékteremből 
tanuló gyermekhangok szűrődnek ki. A 
zsinagóga előcsarnokában öreg zsidók ta­
nulják a gemárát. Készülnek a délutáni 
imára. Benn a zsinagóga komor homályá­
ban csönd van. Csak az emléktáblák ara­
nyozott betűi fénylenek.

A templom gondnoka majdnem lelke­
sedve mondja el a zsinagóga alapítójának, 
a nagy Maibim rabbinak csodálatos éle­
tét és történetét.

Maibim nagyrabbi érdekes 
története

Megtudom, hogy Meyer Leibisch Mai­
bim a 60-as években nagyrabbija volt a 
román fővárosnak. Hires bibliamagyarázó 
volt, akinek biblia-kommentárjai az egész 
világon ma is közkézen forognak. A mo­
dern iráskutatók a bölcs kritikust és fi­
lológust becsülték benne, mig a zsidó hí­
vők a szentéletü látnokot tisztelték Mal- 
bimban.

— Malbimban egyesült a két véglet: a

Vázsonyi Vilmos és a magyar demokrá­
cia. Vázsonyi müvei két hatalmas kötet­
ben rengeteg képpel, nagy lexikon alak­
ban, luxus kivitelben, félbőrkötésben 1126 
oldalon a Lepage könyvkereskedés az az­
előtti 2000 lejes ár helyett, amíg a kész­
let tart 560 lejért küldi meg utánvéttel 
portómentesen. Kérje az árleszállítások 
nagy jegyzékeit Lepage-tól Kolozsvár.

világhírű Maibim templomát, 
bukaresti gettóban
nyiltstfemü racionalista filozófus és az 
erős hitével csodákra képes íajongo. 
Dániel próféta könyvéről irt kommentár­
jaiban, amelyben a próféta a világ meg­
váltásáról beszél, Maibim csodalatos ér­
zékévé! feltárta a világháború borzalmait 
és annak következményeit.
_ Mintegy ezelőtt 72 évvel megjósolta 

kommentárjában, hogy 1914-ben háború 
fog kitörni, amelyben az összes hatalmak 
résztvesznek és amely 1918-ban fog veget 
érni. Hogy utána koronák hullanak a

I porba, éhínség, gazdasági válság s for- 
* radalmak következnek.
j A jóslat bekövetkezik
i __ Maibim ellene volt az asszimiláció-
I nak. Tehát ellene volt annak is, hogy a 
j zsidók nyilvános iskolákba küldjék gyei- 
mekeiket, mert ez az iskola menthetetle- 

! nül az asszimilációhoz vezet. Álláspontját 
I különösen a gazdagok és a progresszivek 
j ellenezték. A hatóságokkal is meggyűlt a 
1 baja. Üldözték. Végül is helyzete annyira 
I tarthatatlanná vált,, hogy egy éjszaka 
! parasztszekéren, álruhában kellett elme­
nekülnie, nehogy a hatóságok letartóz­
tassák. Galíciába menekült és ott is halt 

i meg.
I és valóban Maibim jóslata bekovetke- 

■ zett. A szava igaznak bizonyult oly mér­
tékben, hogy az általa megjósolt gazda­
sági válság ime az ő templomát is elviszi. 
Csak a szava él tovább.

Hátsze:gi Ernő

elnökség tagjain kívül választottak meg 
ecry husztagu végrehajtobizottságot, melj 
ben a temesvári zsidó ifjúság minden ré­
tégé képviselve van.

A választások megejtese után Leiter 
Ernő. majd Fried Miksa szólalt lel, aki 
javasolta, hogy az ifjúsági szekció mani- 
fesztummal forduljon Temesvár es Banat 
zsidó ifjúságához a pártba való belepes- 
re. Az alakuló gyűlésen egyben az ifjú­
sági szekció számára a zsidó pártban íen- 
tartott helyekre, Reiter Ernőn kívül. 
Fried Miksát az elnöki tanácsba és Fe- 
nichel Károlyt a végrehajtóbizottságba 
delegálta.

A Banca Nationala hamisított ezerlejest 
kobozott el az aradi pénzügyigazgató­

ságtól
A nyomozás megállapította hogy a kitűnő hamisítvány

mikép került forgalomba
Bueuresti-Bukarest, november 6. 

(Az Uj Kelet tudósitójától.) Huza­
mosabb idő óta nem fordult elő, hogy 
a hatóságok hamis bankjegyeket fe­
deztek volna fel. A papírpénzek ha­
misítása helyett az érmek hamisítása 
kezdődött eí, amelytet Kolozsváron 
lepleztek le, ahonnan valósággal el­
árasztották Erdélyt a hamisított husz- 
íejesekkel.

Ugylátszik, hogy a bankjegyek ha- 
mitásában csupán rövid pihenő idő 
állott be s most ismét megkezdték a 
nagyobb papírpénzek hamisítását. Az 
aradi pénzügyigazgatóság főpéztára 

néhány nappal ezelőtt értesítést^ ka­
pott a Banca Nationala aradi fiókin- 

I tézetétől, hogy a beszolgáltatott pa- 
! pirpénzek között egy hamis ezerlejes 
volt. A bank szabályszerűen lepecsé­
telte a hamisítványt, elkobozta azt és 
értesítette a pénzügyigazgatóság fő­
pénztárát, amely kénytelen volt kicse­
rélni a hamisítványt. A főpénztáros 
azonban emlékezett, hogy a bankje­
gyet az aradi állomáson működő vám­
hivataltól kapta, felhívta, tehát a 
vámfőnökséget, hogy a hamisítványt, 
amelyet a Banca Nationala elkobozott, 
haladéktalanul pótolja valódival. A 
vámfőnökségnél ugyancsak emlékez­
tek arra, hogy ezerlejesekkel egy is­

mert aradi szállító fizetett, akit fel­
szólítottak;, hogy az általa befizetett 
hamisítvány helyet valódi bankjegyet 
szolgáltasson be. A lepecsételt hami­
sítványt a Banca Nationala áttette az 
aradi rendőrségre, ahol bevezették a 
nyomozást. Ma délelőtt a rendőrség 
közegei megjelentek a pénzügyigazga­
tóság főpénztárában, ahol Schöner 
Ferenc főpénztárost kihallgatták a ha 
misitvány eredetére vonatkozólag. 
Schöner főpénztáros előadta,^ hogy a 
hamisított ezerlejest a vámtól kapta, 
amely pótolta is a hiányt, A rendőr­
ség most azirányban vezette be a nyo­
mozást, hogy az aradi szállító- cég ki­
től kapta a hamisítványt, amely rend­
kívül ügyes s csak a szakértő tudja 
megkülönböztetni a valódi bankje­
gyektől.

A rendőrség gyanúja szerint a ha­
misítók Aradmegyében dolgozhatnak, 
mivel a többi városok rendőrségeitől 
az utóbbi időben nem érkezett értesí­
tés arra vonatkozólag, mintha, ott ha­
misítványokat koboztak volna el.

Az elkobozott ezer lejes valószínű­
leg az első hamisítvány, amelyet Ara­
don helyeztek el. A rendőrség értesí­
tette a nyomozó hatóságokat a me­
gyében, hogy vezessék be a nyomozást 
a hamisítók kézrekeritésére.

Vasárnap farija meg a Zsidó Párt 
temesvári tagozata évi köz­

gyűlését
Megalakult a Zsidó Párt bánsági ifjúsági szekciója

Timisoara-Temesvár, november 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Az ezidei júniusi 
országgyűlési választások jóformán készii 
letlenül találták az egész országban az 
akkor ad hoc megalakított Zsidó Pártot 
s a párt keretébe tömörülő zsidóságot. 
Azonban a Zsidó Párt kezdetleges stádiu­
mában is olyan hatalmas sikert aratott, 
amely a legoptimisztikusabb várakozáso­
kat is felülmúlta. Hiába volt hatósági tér 
ror, fenyegetés és minden más belső és 
külső pártbontó kísérlet a zsidóság nagy 
zöme fegyelmezetten odaállott fiatal párt 
ja mögé és győzelemre vitte a zsidóság 
első komoly politikai alakulatát.

A Zsidó Párt sikerében a bánsági zsi­
dóság is osztozkodik. A bánsági zsidóság 
a választások alatt olyan példáját adta a 
fegyelmezettségnek és politikai érettségé­
nek, mely párját ritkítja. Ha ugyanis fi­
gyelembe vesszük, hogy a Bánátban hoz­
závetőlegesen 10—12 ezer zsidó él s a 
választásokon körülbelül 3000 szavazat 
esett a zsidó pártra, könnyen állapíthat­
juk meg, hogy a bánsági zsidó szavazó 
polgárok 65—70 százaléka a zsidó párt 
mellett tört lándzsát. Természetesen, a 
júniusi választások óta a párt itteni ve­
zető emberei mindent elkövettek a párt 
népszerűsítésére. Az eddig elért eredmé­
nyekről aztán most vasárnap, november 
7-én az úgynevezett „Gyárudvarban“ meg

tartandó első közgyűlésén fognak beszá­
molni a párt vezetői. A szóbanforgó köz­
gyűlés azonban messzi túl fogja szárnyal 
ni a sablonos gyülés-formáka c, mivel a 
Bánság különböző községeiből és városai­
ból a zsidóság összes számottevő rétegei 
beígérték részvételeiket s ezenkívül is az 
itteni zsidóság ezt az alkalmat használja 
fel első komoly zsidó politikai demonstrá 
ciónak.

Ugyanitt még megemlékezünk a bánsá­
gi zsidó ifjúság politikai megmozdulásá­
ról is. Az itteni ifjúság semmivel sem ma 
rád mögötte az „öregeknek“ s az elmúlt 
vasárnap a bánsági zsidó ifjúság legszéle 
sebb rétegeinek bevonásával immár meg 
is alakította a zsidó párt temesvári, ille­
tőleg bánsági tagozatának ifjúsági szek­
cióját. Ezen az alakuló gyűlésen Reiter 
Ernő vitte a szót, aki lelkes szavakban 
vázolta a zsidó párt történelmi fontossá­
gát ás hivatását^ és beszédében arra a 
konklúzióra jutott, hogy a kolozsváriak 
példájára a temesvári zsidó ifjúság is ala 
kitsa meg szekcióját. Az egybegyűltek az 
elmondottak hatása alatt egyöntetűen ki­
mondották az ifjúsági szekció megalaku­
lását s egyben megválasztották az ifjú­
sági szekció vezetőségét is. Az ifjúsági 
szekció elnökségének tagjai: elnök Reiter 
Ernő, alelnökök: Fenichel Károly, Fried 
Miksa, valamint titkár: Stern Henrik. Az

Németország 
az emigránsok etdorádója

Berlin, november 6. A múlt héten be­
járta a lapokat a hir, hogy a perzsa sah 
kormánya meg akarja szakítani a diplo­
máciai* összeköttetést Németországgal, 
mert Németország vendégjogot biztosit 
néhány perzsa emigráns számára, akik 
Berlinben lapot adnak ki, amely —— mint 
az emigránsoknál általában szokásos 
nem nagyon respektálja annak az uralko­
dónak és a kormánynak az érzékenységét, 
amelynek uralma alól emigrálni volt kény­
telen. A perzsa sah ellen kiadott berlini 
lap cime Peykar, ami magyarul annyit 

i jelent: A harc. Berlinben nagy- feltűnést 
■ keltett, hogy a Peykar megjelent és bár 

az újságnak nyolc száma jelent meg. a 
legtöbb berlini nem vett róla tudomást, 
aminek nemcsak az az oka, hogy a perzsa 
sah népszerű Berlinben, hanem az is^ 
hogy a legtöbb berlini ritkán olvas perzsa 
újságot, már pedig a Peykar perzsa nyel­
ven jelent meg. A berlini perzsa követ­
ségen azonban elolvasták az újságot, sőt 
bizonyára elolvasták Teheránban is, mert 

I a berlini perzsa követ megjelent a német 
külügyi hivatalban és elégtételt kért még 

' pedig' azt, hogy utasítsák ki a lap szer­
kesztőjét, egy Alawi nevű perzsa diákot.

A kérelem teljesítése nagy fejtörést 
okozott a berlini külügyi hivatalnak. . A 
perzsa sahhal való baráti viszonyt bizo­
nyára többre becsülték, mint Alawi szer- 

; kpeztő barátságát, a külügyminiszter te­
hát eleget is tett volna a kérésnek, azon- 

, ban a perzsa kívánság teljesítése súlyos 
j alkotmányjogi konfliktusokat eredmé- 
! nyezhetett volna. Mert könnyű Nisah 
I perzsa sahnak, ő egyeduralkodója az or­
szágnak és — ha hinni lehet a Peykar 
állításainak — ezt az egyeduralmat meg­
lehetős eréllyel is gyakorolja. Ami nem 
is csoda, mert hiszen az erélyessége. sze­
rezte meg számára a perzsa trónt, hiszen 
néhány évvel ezelőtt még erélyes altisztje 
volt a perzsa hadseregnek.^ most pedig 
egy közel negyvenmilliós királyság korlát.

I lan ura. A berlini birodalmi kormán:
! hatalma korántsem olyan korlátlan, mir 
S a perzsa egveduralkodóé. Hatvan évvel a I egységes Németország megalakulása uta 
1 a német birodalmi kormánynak nincs ak 
i kora hatalma, hogv valakit Németország 
I területéről kiutasítson, 
í Van ugyan birodalmi kormán>\ amely 
( hozhat rendelkezéseket, adhat ki rende- 
I leteket, de nincs végrehajtó hatalom. A 
- végrehajtó hatalom: az egyes államok 
kormányait, tehát a porosz,^ a szász, a 
würtenbergi és egyéb kormányoké s na­
gyon kétséges, hogy például a porosz kor- 
mánv, amelynek a miniszterelnöke szo­
ciáldemokrata, kiutasit-e valakit Porosz- 

) ország területéről csak azért, mert a bi- 
: rodalmi kormány és a perzsa sah igy ki- 
vánia. Az evész Németországból való ki­
utasítást pedig majdnem lehetetlen volna 
végrehajtani, mert például Braun sebweic- 
ban, ahol a kormány Hitler párti, bizto­
san vendégjogot adnának a kiutasitott- 

; nak.
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:ik most találj 
.1 áldás, ameh 
:i Hitler és H

A német birodalmi kormány végre H 
I Ugv oldotta meg a kérdést, hogy a perzsa 
sah is jóllakjon és az alkotmány szénája 
is megmaradjon, hogy megegvezett a po­
rosz kormánnyal, hogy csak Poroszország 
területéről utasítják ki Alawi szerkesztőt j 
ellenben Szászország befogadja a teile 
metlen idegent. Alawit elszállították egy 
óra járásnyira Berlintől a szász határra 
és ott útjára engedték, hogy ha akar. ak­
kor Drezdában csinálhat lapot a perzsa 
sah ellen.
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[ul választottak még 
Lj tóbizottságot, melj- 
|) ifjúság minden ré-

l'Cjtese után Reiter 
I szólalt fel. aki 
[usági szekció mani- 
[ Temesvár és Bánát 
[ ■altba való belépés­
lsen egyben az ifjU- 
I a zsidó partban 1‘en- 
leiter Ernőn kívül, 
hoki tanácsba és Fe- 
I éereha j1 óbizottságba

Lomhát. 1931. november 7.
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ÜJ KELBT

"yj KELET bs egyetemes erdélyi ée 
bánsági ssidóság napilapja 

jr$gzerkesztő: Dr, Marton Érni 
Telelői szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
gátszegi Ernő, Str. Cobilcesca 8«,

L teink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Kolozsváron rendzavarás nélkül zajlik le 
a november 7-iki vörös nap

prs7ág

hk eldorádója
[b. A múlt héten be- 
[. hogy a perzsa sah 
la szakítani a diplo- 
isr Németországgal, 

j vendégjogot biztosit 
jgráns számára, akik 
tk ki, amely — mint 
tálában szokásos — 
llja annak az uralko- 
[nak az érzékenységét, 
ll emigrálni volt kény 
J ellen kiadott berlini 
Emi magyarul annyit 
linben nagy feltűnést 
kar megjelent és bár 
I száma jelent meg. a 
I vett róla tudomást, 
[íz oka. hogy a perzsa 
Inben. hanem az is^ 
[ni ritkán olvas perzsa 
h Peykar perzsa nyel- 
Iberlini perzsa követ- 
[asták az újságot, sőt 
1 Teheránban is, meit 
j-et megjelent a német 
lés elégtételt kért még 
|sitsák ki a lap szer- 

nevű perzsa diákot.
Itése nagy fejtörést 
Tűlügyi hivatalnak. A 

baráti viszonyt bizo- 
Bték. mint Alawi szér­
ia külügyminiszter te­
lein a a kérésnek, azon- 
hság teljesitése súlyos 
I n f 1 ikt u ? o kát er e dmé-
I Mert könnyű Nisah 
[gyeduralkodója az or- 
I hinni lehet a Peykar 
az egveduralmat meg- 
gyakorolja. Ami nem 

[en az erélyessége sze- 
a perzsa trónt, hiszen 

rt még erélyes altisztje 
[seregnek, most pedig 
rüli - királyság korlát- 
|ni birodalmi kormán- 

olvan "-'^rlátlan. mir 
|kodóé. Hatvan évvel a 
|zág megalakulása utá 

kormánynak nincs ak- 
Iv valakit Németország 
[son.
[talmi kormány, amely 
[eket. adhat ki rende-: 
[végrehajtó hatalom. A 
r>m: az egyes államok 
a porosz, a szász, a 

íyéb kormányoké s na- 
például a porosz kor­
miniszterelnöke szó- 

jtasit-e valakit Porosz­
osak azért, mert a bi- 

is a oerzsa sah igv !d- 
■TéTnetorszáflrból való ki­
ll dn cm lehetetlen volna 
né!dánl Brannschweig-

ínr Hitler párti, bizto- 
adnárak a kiutasitott-

Cluj-Kolozsvár, november 6. A szom­
bati, november 7-i vörös nappal kapcsola­
tosan a kolozsvári hatóságok minden óv­
intézkedést megtettek, hogy az rendzava­
rás nélkül folyon le. Kolozsváron a rend­
őrség és a katonaság állandó permanen- 
ciában áll s a vidéken pedig mindenütt

megerősített csendőrposztok vigyáznak 
arra, nehogy a szélsőséges elemek esetle­
ges rendzavarást kíséreljenek meg. A je­
lek szerint a november 7-i vörös nap is 
ép olyan simán fog lezajlani, úgy Kolozs­
váron, mint a megyében, mint ahogy az 

i előző vörös napok általában.

Einstein legújabb müvét Pasadená- 
r adják ki. Newyorkból jelentik: A 
Eiah Macy Junior Foundation nevű tu- 
[niánvos alapítvány kezelősége. amely az 
halt* évben nagyobb összeget folyósitctt 
f gjnstein-elmélet kiteljesítésére, köz­
ire retszi, hogy Einstein uj müvét leg- 
Izelebb ki fogják adni a kaliforniai Pasa 
Inában. Einstein uj munkája tökélete- 

az 1929-ben nyilvánosságra hozott 
Igneses mező-elméletet. Einstein kuta­
sainál dr. Walter Mayer asszisztált. Az 
|mü folytatja Einstein életművét ott. 
lol a relativitás teóriája lezárul. A fizi- 
[i világkép további egységesítését jelen- 

a természeti jelenségeknek még általá­
nsabb törvényekre és formulákra való 
óravezetését, mint ahogy azt a relati- 
ftáa elmélete lehetővé teszi.
— Nem gilt az áldás. Berlinből jelen- 

Németországban még mindig sokat 
•szélnek a Harzburgban megtartott gyü­
kről. amelyen felvonultak a hitleriánu- 
)k és a Hugenberg-párt, tehát a jobb-. ; 
dali forradalmi csoport és programot 
Irak arra. hogy mikép alakítják át Né- 
letorszagot, ha kezükbe kerül a háta­
im. A gyűlésen úgy az evangélikus, mint 
római katolikus egyházat egy-egy tel- 

ig papi ornátusba és díszbe öltözött lel- i 
ész képviselte a pódiumon, akik megál- 
ották a jelenlevőket. Az evangélikus 
ryház képviselője, a hírhedt dr. Döring 
olt udvari pap volt, a katolikus egy- 
ázat pedig dr. Hoinka volt katonai lel­
esz képviselte. Az utóbbinak a szerep- 
se körül most kínos botránya van a 
aeiknak. Erről a lelkészről a boroszlói 
iispöki hivatal kijelenti, hogy már a 
ült év február 22-én elbocsátották az 
ryházi rendből és megtiltották, hogy 
irminő' egyházi funkciót teljesítsen. A j 
ispöki hivatal nyilatkozata szerint az 
ryházi hatóságokat erre a lépésre nem 
olitikai okok, hanem dr. Hoinka bünte- 
indő cselekedetei kényszeritették. A Na- 
ik most találgatják, hogy érvényes-e az 
z áldás, amelyet az elcsapott pap osztott 

Hitler és Hugenberg híveinek.

— „A zsidóság sorsa itt és Palesztiná­
in“ címen tartanak előadást vasárnap 

[ lelőtt 10 órakor az Urániában: Dr. Ba- 
1 is Endre ügyvéd Cluj, dr. Fischer Ti- 
iar képviselő Cluj, dr. Gelber iró Var- 

Professzor Silberbusch Bucuresti és 
I • Fischer József képviselő Cluj. A belé- 

I és díjtalan.

Aa elkinaizált Carmen. Londonból 
eientik: Tiencsinben most mutatták be 
Carmen cimü operát — kinai nyelven, 
spanyol miliőben játszódó Carmen ide- 

en lett volna a kinai nézőknek és ezért 
így kissé átalakították. Carmen, aki Bizet 
[perájában dohánygyári munkásnő. a ki- 

ai átírásban mosónő lett. Don Jose sem 
áradhatott meg csempésznek, hanem 

pccai kereskedő, vagv mondjuk ki, hogy 
[ázaló lett belőle. Azt sem igen érthet­
ek volna meg a kinaiak, hogy valaki mint 
[ikaviador keresi a kenyerét és igy Es- 
amilló polgári foglalkozása a kinai Car- 
nenben — kardnyelő művész.

— A zsidó nőegylet teadélutánja. A 
kolozsvári zsidó nőegylet, amely a város 
jótékonysági akcióiban mindig vezető he­
lyen állott, a téli szezon alkalmából újra 
bevezeti a kitünően bevált teadélutánokat 
Első őszi teadélutánját a „Newyork“ disz 
termében fogja a nőegylet megtartani, 
vasárnap, e hó 8-án délután 5 órakor. 
Már most felhívjuk a zsidó közönséget, 
h vgy a rendezvényt látogassa annál is 
inkább, mert a rendezőség meglepetéseket 
tartogat a közönség szórakoztatására. A 
nőegylet teadélutánja igaz jótékonyságot 
szolgál és aki itt tölti el délutánját, leg­
ideálisabb módon köti össze a kellemest 
a haszmossal.

— Növekedett a Federal Reserve Bank 
aranykészlete. Londonból jelentik: A new 
yorki Federal Reserve Bank hetek óta 
először jelenti aranykészletének növeke­
dését és pedig 27 millió 439 ezer dollár 
értékkel, melynek túlnyomó része külföldi 
kormányok számlájára rezervált arany 
kategóriájában esik.

I — Bethlen védeni akarja magát. Buda- 
j pestről jelentik: Hir szerint Bethlen volt 
miniszterelnök a jövő hét keddjén a kép­
viselőház ülésén fel fog szólalni tizéves 
kormányzásának védelmében.

Az Európa-konferencia befejezte 
ülésszakát. Géniből jelentik: Az Európa- 
konferencia bizottsága befejezte üléssza­
kát, amelyen a gazdasági megnemtáma­
dási egyezmény kérdését vitatták meg. 
A bizottság a kormányok válaszainak be­
érkezése után az Európa-konferencia ösz- 
szeülése előtt újabb ülésszakra jön össze 
Genf be, hogy a válaszok felhasználásával 

I megszövegezze a konferenciának előter­
jesztendő javaslatot.

— Növekvő felhőzet várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint nyugatról nö­
vekvő felhőzet és esőhajlam várható déli 
légáramlással és az éjszakák enyhülésé­
vel. A hőmérséklet Budapesten ma dél- 

i ben 9 fok Celsius volt.

NAPROL-NAPRA
Berlinben egyesület alakult az elvált 

nők védelmére. A klubnak az a célja, hogy 
az elvált asszonyoknak jogi, orvosi és 
gazdasági tanácsot adjon. A klubba olyan 

i nőket is felvesznek, akiket a férjük el- 
: hagyott anélkül, hogy elvált volna tőlük.

A gangeszmenti Darbbangah maharad­
zsájának, India leggazdagabb földbirtoko­
sának londoni Savoy szállóbeli lakásáról 
ismeretlen tettesek ellopták a fejedelem 
10 millió fontot érő ékszereit, amelyeket 
tegnap a királyi pár teadélutánján magún 

; viselt. A Scottland Yard detektivjeit moz- 
I gósították s nagy apparátussal láttak
• hozzá a nyomozáshoz. A tettesek a legna- 
5 gyobb óvatossággal jártak el, mert a leg- 
; jobb nagyitokkal sem lehetett a lakásban
• ujjlenyomatokat találni.

A fizetésképtelenné vált Royal Mail an- 
f goi vállalat egy évi börtönbüntetésre 
! Ítélt volt elnöke, lord Kylsant a dartmoori 
fegyházban megkezdte büntetése kitolté- 

j sét. Az egykori többszörös milliomost es 
j mindenható pénzfejedelmet darócruhába 
$ öltöztették és semmiféle kényelmet nem 
í adnak meg neki.

Több sorsjegy
nagyobb esély

siessen még egy MENTŐSORSJEGYET venni, hogy
A HOLNAPI HÚZÁSON részt vehessen.^ ,

SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK, az uccai árusoknál is esia 
KÖZPONTI SORS JEGYIRODÁBAN Cluj, Str. Memorandum No. lfx

j Jövő tavasszal uj sztratoszféra-repülés 
készül. Oswald Shord és Euttache pro­
fesszorok léggömbbel 20 kilométer magas­
ságba akarnak emelkedni. A léggömb, ame 
lyet rádió-adóberendezéssel is el fognak 
látni, a Shord Brothers gyárban meeká- 

, ban van.
S*

Berlin Lichtenberg városrészében^ levő 
; Azeta müselyemgyár igazgatósági irodá­
jában az éj folyamán betörők jártak. A 
trezort forrasztólámpa segítségével meg­
nyitották s nemcsak készpénzt vittek el 14 
ezer márka értékben, hanem a gyártási 
eljáráshoz szükséges nagyértékü nemee- 
fémorsókat is. A csaknem^ ötvenezer 
márka értékű kárbiztositás révén megté­
rül. A nyomozás megindult.

íi kormány végre 15 
kérdést, hogv a perzsa 
az alkotmány szénája 

hogy megegvezett a PjH 
hogv csak Poroszországi
Ék k: Alawi szerkesztőt.^ 
pág befoeradia a KelP-

t elszállították eEJ
riintői a szász határra 
iték. hogv ha akar, ak-
:nálhat lapot a oerzsa

— Jfbou községben az országos állat- 
[asár november 19-én lesz megtartva.

— Nagy alapítvány a Zsidó Nemzeti
Map javára. Newyorkból jelentik: Nem­
régen meghalt Newyorkban Morris Wohl 
tekintélyes nagyiparos és filantróp, aki 
>50.000 dollárra becsült vagyonát a Zsidó 
Kemzeti Alap javára hagyatékozta. A 
Pénzt azonban legkorábban két év múlva 
[lehet csak felvenni és rendeltetésének 
ptadni.

világnu»*'**
megóv* O*1 

a nemi 
betegsége*'

, Kimutatás a „Marpe Lanefes“ Egy­
let 1931. évi október havi működéséről. 
Yiosztatott 850 ebéd. 160 liter tej, 10 liter 

Bevételek: 850 ebéd á 30 25.500 lej, 
'•agdiiakból 11.615, templomi és egyéb 
hozzájárulások 560. ebédek megváltása 
8fJ>, tartalékalapból (e havi tulkiadás) 
*444, összesen 43.019 lej. Kiadások:^ Ki­
osztott ebédek értéke 25.500, ételhordásért 
4105, igazg. költs. 2600, jutalékokra 2290, 

.konyhai kiadás-k és főzés 4095, tejszámla 
hárosi betegeknek 1376, segélyek 3053, 
feszesen 43.019 lej. Neumann Mórné el- 

*ök, Mózes Elek titkár.

Piscator kudarca. Berlinből jelentik: 
Ervin Piscator ismert berlini rendező 
többször sikertelen kísérletet ^ tett, hogy 
Berlinben kommunista színházat alapít­
son. E kudarcok után a szovjetkormány 
Oroszországba hivta^ hogy ott kommu­
nista propaganda-filmeket készítsen. Pis- 
eatort a legnagyobb orosz hangosfilm- 
színház rendezőnek alkalmazta, azonban 
a két film közül, amelyet készíteni akart, 
egyik sem sikerült. A filmgyár állami 
vezetősége megállapította, hogy^ Piscator 
igen sok pénzt pocsékol el, végül is a 
rendezőnek el kellett hagynia Oroszorszá­
got és most újra Berlinben tartózkodik.

j _ Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc József 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést és 
emeli a gondolkodó- és munkaképességet. 
Beható kórházi kísérletek folyamán bebi­
zonyult, hogy a Ferenc József viz szel­
lemi munkásoknál, neuraszténiás embe­
reknél és betegeskedő asszonyoknál rend­
kívül jótékony hatású gyomor- és béltisz- 
titó szer. A Ferenc József keserüviz gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.
--------------------------------- ------------------------- :----------

i — Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Or­
vostudományi Egyesület a napokban tar­
totta meg 19. rendes szakülését. A tárgy- 
sorozatban először a dr. Normand által 
az előző szakülésen az Insulinról tartott 
érdekes előadásának megvitatása szere­
pelt. A folytatólagos vita során számosán 
szóltak hozzá a kérdéshez, amelyet a fel­
szólaló orvosok mindenike a saját szak­
mája specialitása szempontjából egészí­
tett ki érdekes észlelési adatokkal. A vitá 
ban résztvettek dr. Harth, dr. Taub, dr. 
Walter, dr. Leitner, dr. Heller, dr. Grün- 
wald és dr. Stern. A tudományos ülés to­
vábbi tárgya dr. Vass Zoltán az intema- 
cionális fogászati kongresszusról tartott 
részletes beszámolója volt. Az előadó a.a- 
pos felkészültséggel, nagy szakismerettel, 
élénk megvilágításban ismertette a kong­
resszuson felvetett és megtárgyalt összes 
szakkérdéseket, úgy. hogy a keso ejjeli 
órákba benyúlt referátum minden szakma 
beli orvosban a legnagyobb érdeklődést 
váltotta ki. Dr. Király és dr. Goldenberg 
előadása a legközelebbi szakülesre halasz- 
tatott.

Átkisérték az ügyészséghez a bécsi 
kommunista utlevélhamisitó műterem ve­
zetőit. Bécsből jelentik: Az okmány- és 
utlevélhamisitó titkos kommunista műte­
rem vezetői Klose németországi kommu­
nista vezér és Kiivar Imre, a volt mo­
narchia katonai térképező intézetének raj 
zolója. Rajtuk kívül még tizenketten ke­
rültek letartóztatásba. Hat letartóztatot­
tat átkisérték az ügyészségi fogházba. A 
külföldi követségek megbízottai ma való­
ságos bucsujárást rendeztek a rendőrsé­
gen, ahol egyik szobában megtekintették 
a bűnjeleket, köztük 264 darab legkülön­
félébb vizumbélyegzőt.

— Az osztrák jegybank elutasította 
Becs város devizaigénylési kérését. Bécs­
ből jelentik: Az osztrák jegybank nem 
honorálta azokat a devizaigényléseket, 
amelyeket a bankok külföldön elhelyezett 

! s idegen valutára szóló kötvényeiknek 
! gzelvényszolgálata érdekében és a kisor- 
5 sóit kötvények beváltása céljából támasz­
tottak. Elutasították Bécs város deviza- 

I igénylési kérését is, amelyet pedig azzal 
indokolt, hogy a városi kölcsönkötvények 

! árfolyamát másként megvédeni nem 
képes.

; — Rohamosztagokkal gyüjteti össze a
1 szovjet a gabonát. Londonból jelentik. 
Varsón át érkezett jelentések ^ szerint & 
szovjet az északi Kaukázusban és a Közép 
Volga vidékén rohamosztagokkal gyűjti 
össze a gabonát, de az összegyűjtött meJ}7 
nyiség még igy is körülbelül 40 százalék­
kal alatta maradt az előirányzatnak. A 
kollektiv farmok a termés túlnyomó ré­
szét vetőmag céljaira és saját szükség­
leteikre tartják vissza.

; Chiappe párizsi rendőrfőnök közelebb­
ről Berlinbe utazik s azután több más 
európai fővárosba is azzal a céllal, ^hogy 
nemzetközi kommunistaellenes rendőrség» 
hadjáratról tárgyaljon.

s
I Kozma Andort, a hetvenéves agg ma­
gyar költőt Budapesten az uccán agyvér­
zés érte. Autóba ültették s hazaszállítot­
ták lakására. Az orvosi konzilium megál­
lapította, hogy amennyiben újabb vérzés 
nem áll be, életben fog maradni.

— A bútorozott szoba cimü szellemes, 
pikáns, erotikus film 8 íelv. kerül be­
mutatásra az Épitőmunkás-Otthonban 
szombaton, nov. 7-én 5—7-ig, vasárnap 
3, 5, 7 és 9 órakor. Hétfőn 5 és 7 órakor 
utoljára kerül színre. Főszerepben: Fritz 
Schultz, Margot Landa. Hans Albers és 
Paul Hörbiger.

Árverési hirdetmény. Szombaton, f. 
hó 7-én d. u. 4 órai kezdettel 82 drb. ere­
deti, művészi olajfestmény, dr. Pordea- 
közjegyző közben jöttével, darabonként ki­
kiáltási áron alul is lesz elárverezve a v. 
Wesselényi Miklós ucca 3. szám alatti 
üzlethelyiségben.

SCHULHOF EMILNÉ

ORIENT
Szövömüvésxeti Iskola

ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi tonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetne*

\ iSldfiltO 
Síakdískönmc

1000-né több kitűnő re­
cept A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Ara: 300 LEI

a zKapható 

UJ KELET könyvosztályában
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Ma este Okos Mama nagyon olcsó mozihelyárakkal
Poór Lilivel a címszerepben kerül ma 

este színre a tavalyi évad legnagyobb si­
kerű operette újdonsága, az „Okos ma­

ma“. Az előadást bérleten kívül, nagyon 
olcsó mozihelyárakkal tartják meg.

ü maroswásárhelyí Kereskedelm 
és Iparkamara memoranduma

a, ül Kelet ad 
^és bánsági 4 c nnl
Cikkeink ntái 
forrás megie|

Holnap délután mozihelyárakkal Huszárfogás 
Holnap este Conrad Veidt

A „Huszártogás“ cimü nagyszerű uj 
operette kerül színre holnap délután 5 
órakor, nagyon olcsó mozihelyárakkal. 

Holnap este Conrad Veidt-nak, a film

koronázatlan királyának egyetlen szemé­
lyes fellépése a Magyar Színházban egy 
bécsi kitűnő társulat élén, az „ő“ cimü 3 
felvonásos vígjáték újdonságban.

Hétfőn este „Vihar a Balatonon“ premiérje
Az idei évad nagy operette slágerének, 1 hétfőn este lesz a lázas izgalommal vált 

a „Vihar a Balatonon“ cimü újdonságnak | premiérje.

1 Magyar Színház heti műsora
Szombaton d. u. 3-kor: Dörmögő Dömö­

tör. (Gyermekelőadás nagyon olcsó 
mozihelyárakkal, sorozatszám 43.)

Szombaton este: Okos mama.* (Operett- 
újdonság, nagyon olcsó mozihelyárak­
kal. Sorozatszám: 44.)

Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor: Közkívánatra! 
Charlie Chaplin világfilrnje. A nagy­
városi fények.

SElECT-MOZGÚ mBsora

Vasárnap d. u. 5-kor: Huszárfogás. ( Ope­
rett-újdonság, nagyon olcsó, mozi­
helyárakkal. Sorozatszám: 45.)

Vasárnap este 87«-kor: Conrad Veidt 
egyetlen személyes fellépése a bécsi 
„Komédia“ teljes társulatával. Színre 
kerül: ő. (Savoir világhírű vigjátéka. 
Mérsékelten emelt helyárakkal. A he­
lyek árai olcsóbbak, mint a Harry 
Liedtke-előadás alkalmával. Bérlet­
szünet. Sorozatszám: 46.)

Szombat: Operabáli, , német párbeszédü 
hangos filmoperett, főszerepekben: 
Liane Haid, Petmvici Ivan és Georg 
Alexander.

Vasárnap: Operabál, filmoperett, főszere 
pekben: Liane Haid, Georg. Alexan­
der és Petrovici Ivan.

szioKOr-ra ozgftt mosóra

Tár gu-Mures-Maros vásárhely, nov. 6. 
A marosvásárhelyi Kereskedelmi és Ipar­
kamara, amely a négy székely vármegye, 
Maros, Csik, Háromszék és Udvarhely 
megyék kereskedelmi érdekeltségeit fogja 
össze, memorandummal fordult a kereske­
delmi minisztériumhoz. A memorandum 
szerint csakis a természetes gazdasági 
centrumot jelentő városokban létesített 
kereskedelmi kamarák tudnak eredmé­
nyes munkát kifejteni. A jelenlegi rend­
szer, amely a régebben működő 20 erdé­
lyi kamara helyébe 49-et állított fel, nem 
vált be. Jobb a régi rendszer azzal a mó­
dosítással, hogy a több várost magába tö­
mörítő természetes gazdasági központok 
kamarái állandó kirendeltségeket állithas 
sanak a hozzájuk tartozó nagyobb váro­
sokban.

Kéri a memorandum a választói jog tel 
jes tisztázását, valamint azt, hogy a több 
vármegyét felölelő kamarákban a csatolt 
megyék választóik arányszáma szerint 

! nyerjenek képviseletet, az igazgatótanács 
í ba pedig minden megye önállóan küldje 

be a maga képviselőjét. Az igazgatótaná­
csok negyedévenként gyűljenek össze a 
kötelező gyűlésre, mert a havonkénti ülé­
sezés sokkal több költséget emészt fel, 
mint amennyi haszonnal jár. Fontos vol­
na azonban az, hogy a kereskedelmi mi­

nisztérium havonta egyszer az országo 
szes kamarai titkárjának a bevonásáv 
értekezleteket tartson, mert csak igy )e 
hét meg az állandó és hasznos érintkezz 
a minisztérium és a kereskedelmi kaita 
rák között. A rendeletek kiadásánál 
azok végrehajtásánál a minisztérium h; 
gassa meg, sőt kéy'e ki a Kamarák vélj 
ményét.

A Kamarák országos szövetsége decei 
bér első napjaiban kongresszust tart B| 
karestben. Erre az alkalomra készült 
marosvásárhelyi memorandum.

Kéziratokat rJ
megőrzésükre I

[z államiig 

tabad

Hétfőn este 8V4-kor: Vihar a Balatonon. 
Operett-újdonság, először. Az idei 
évad legszenzációsabb sikerű, Buda­
pesten százszor adott operettje. Poór 
Lili, Neményi Lili, Tompa Béla, Ihász 
Aladár fellépése. Premierbérlet 9. 
szám. Sorozatszám: 47.)

Kedden 87*-kor: Vihar a Balatonon. 
(Operett-újdonság, negyedszer. Bér­
let B. 8. Sorozatszám 48.)

Szombaton d. u. 6 órakor egyetlen elő­
adás: Az ikerférj.

Vasárnap d. e. 11 órakor és d. u. 3 óra­
kor: Az ikerférj.

Hétfőn és következő napokon naponta 3 
előadás, délután 3, háromnegyed 5 és 
fél 7 órakor: A bomeoi szökevény. (A 
főszerepekben: Lilian Harvey és Igo 
Sym), Uj hangos híradó. Helyárak: 
minden földszinti jegy 20 lej, minden 
erkély jegy 10 lej.

Magánegyezséget köt a Katz és Be 
cég hitelezőivel. A Katz és Bernát cl 
összes áruhitelezői, számszerint 50-en, tj 
nap este a Szele-ügynökség irodája 
hitelezői értekezletet tartottak és itt e; 
hangulag elfogadták a cég 60 százaié] 
egyezségi ajánlatát, fizetendőleg 4 hói 
után az egyezség végleges megkötéséi 
számított 22 havi egyenlő részletben. S 
után ezen hitelezők circa 2 millió lej 
vetélést képviselnek és mindnyájan fi 
tűnő jóindulattal viseltetnek a 20 év 
közbecsülésben álló cég irányában, mi 
den remény meg van, hogy a kényszi 
egyezség eljárása elkerülésével a cég pi 
vát utón fog összes hitelezőivel mi 
egyezni.

»Abie misem
Szombat, november 7.

Bukarest. 19.10: Zenekari hangv. 20.30
Operaelőadás.

OftANlAHOZGÓ műsora
Budapest 9.15: Rádió házikvartett. — 

1 12.05: Cigányzene. 16: Játszóóra. 17.35 
Kvartett. 18.20: Rádió amatőrposta. 19 
Olasz operaest, grammofónlemezek. 20

Tóth Imre emlékirataiból. 20.30: Euró 
müsorcsere. Lehár-est. Kern Adél, Pa' 
Kálmán és a bécsi filharmonikusok. M 
cigányzene.

Bécs. 20.30: Lehár hangv.
Berlin. 19.10: Schubert szonáta. 
Stuttgart. 19.45: Duettek oparákból 
Langenberg. 20.30: Hangv. Bécsből. 
Varsó. 23: Könnyű és tánczene. 
Milánó. 19.40: Grammofon.
Róma. 21: Mascagni opera.
Prága. 19.30: Jazz.

CSBS0-M0Z60 műsora
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: Danton. Hatal­

mas dráma a francia forradalom ide­
jéből. Főszereplő: Fritz Kortner, a 
legnagyobb filmszínész. Műsor előtt: 
A legújabb Paramount világhiradó 
és Micki Maus.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: Tom 
Mix legnagyobb filmje. Olcsó hely­
árakkal.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Danton. Ha­
talmas dráma a francia forradalom 
idejéből. Főszereplő: Fritz Kortner, 
a legnagyobb német filmszínész. Mű­
sor előtt: A legújabb Paramount vi­
lághiradó és Micki Maus.

Szombat: Malec megmenti Európát, szen­
zációs hangos vígjáték, főszerepben: 
Buster Keaton( Malec). Műsoron kí­
vül : hangos híradó és hangos pótkép. 

Vasárnap: Malec megmenti Európát. El­
sőrangú vígjáték, főszerepben: Bus­
ter Keaton (Malec). Műsoron kívül: 
Hangos híradó és hangos pótkép.
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Újra megnyílt Léb őrt. kóser étterme 
Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételek, 
olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóknak 
10 százalék kedvezmény. Abonoma, eskü- 

l vők,, bankettek olcsó áron.

Könyvelésben, román, magyar levelei 
ben jártas fiatalember órakönyvelést vj 
lal olcsó díjazás mellett. Ajánlatokat 
resk. Akadémista“ jeligére a kiadóba d

4 nyáron jed 
Liny a kenyér f 
[észetesen kes| 
ert újabb nyj
izterhektől, aj 
>zó lakosság I 
kk voltunk szí 
[ah a siránkol 
iafent azt m<| 
ibonakivitel
[a lesz nagy 
itni fog a föl 
A beígért fj 
lakosság hal 
-300 milliód 

kába. I
Időközben tj 

[iviteli kampj 
[igán szedi tj
tenyéradót. f

Sőt. Az is ki 
fizette a kivij 
(szükség lett 
sopánkodnak. 
Keikhez hozzsj 
[. . A kormányI 
iáit a és haj 
Hyan célokrj 

Íven rekompej 
Ha valamel 

csinálna efféj 
tető kódex pa 

Az államn^ 
Kzik, minden 
zasabb állam 
tolásba kergj 
'éget.

És még hol

hitköz]

Kolozsvár, nov. 6. Márka 40, holland 
forint 68.50, dollár 168.50, font 675, fran­
cia frank 670, lira 8.80, cseh korona 4.99, 

I pengő 26, dinár 3, silling 22.50, svájci 
I frank 33.15, zloty 19.50, belga frank 24.

Harminchat éves disztingvált, keresz­
tény uriasszony, előkelő zsidó háznál 
házvezetőnői, nevelőnői vagy anyahelyet­
tesi állást keres. Igényei szerények. Cim 
Tárgu-Mures, Str. Haria 22. K. A.

Két parkettes szoba konyha és fürj 
szoba azonnal kiadó. Irodának és on 
rendelőnek alkalmas. Str. Memorandíj 
26. szám.

Schwartz Ignácné Vegetárius Étté 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesseléi 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca fel 
Változatos, ízletes vegetárius ételek. 1 
gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak

Ben Ami: Palesztinái útmutató . . 5 L
Edmond Fleg: A próféta gyermek 100 L 
Leitner: Őrsön a zsidóság frontján 60 L 
Herzl Tivadar: Ős-Uj Hon .... 140 L
Hatvány Lajos: Urak és emberek 

L és TI. kötet ......... 442 L
Feuchtwanger: Herceg és a zsidaja 70 L 
Földi Mihály: Halasi Hirsch fin . 272 L
Marói s: Sisraeli............................... 264 L
Oszkár bácsi legszebb meséi . . . 28 L
Sass Irén: Kol Nidré......................30 L
Dr. Marton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben............................................ 4L
Gorelik: Cion és Golusz..................15 L
Nordai: Dr. Kohn.......................... 30 L
S. Alechem: Leégett nemesek ... 20 L

Ugyanaz kötve 30 L 
Nachnm Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései...............................8L
Paneth: Utazásom a Szentföldön . 7L 
Dr. Black: Mit akar a cionizmus . 35 L 
Mairovits: A tóra és cionizmus 4L
Giszkalai János: A titok..................15 L
Giszbalai János: Támár..................50 L
Szokolow: Uj zsidók...................... . 15 L
Kacér: Golem ember akar lenni . 15 L

i
Agnon: És a meggörnyedt kiegye­

nesedik ................................................25 L
Sass Irén: Hires zsidó asszonyok . 40 L 
Daniel könyvének magyar fordítása 30 L
Modern zsidó költők...................... 20 L
Biró Lajos: Zsidók útja..................... 50 L
Grottor: Zsidó reneszánsz .... 20 L
Székely Béla: Szedzsera..................... 20 L
Sombart Werner: A zsidók jövője. 30 L 
Graetz: A zsidó törzs megifjudása 10 L
A talmud könyve I. II. III..................140 L
Komor András: Fischmann et Co. . 190 L
Újvári: Túlsó parton..........................80 L
Újvári: A cédrusfa daliája .... 25 L
Heine: Sabbat hercegnő..................... 60 L
Dosztojevszkij: Zsidó-kérdés . . . 10 L 
Biró Lajos: Bazini zsidók .... 66 L 
Dr. Kohn: Palesztina kolonizáció . 60 L 
Izsák Arnold: Mentő csillagok . . 80 L
Kiss József: Jokli.............................. 30 L
Szabó Imre: Uj Balkán................... 120 L
Szabó Imre: Utolsó máglya .... 1201 
Böhm: A cionista mozgalom . . . 120L 
Barehokba: A zsidó ifjúság könyve 

diszkötet ........................................... 70 L

Hálóberendezések szép kivitelben, egész 
teleszilgyökér, hármas egész ultramodern 
afrikai körte, barna virágkőris, haboskő­
ris olcsón eladók. Kleinberger müasztalos 
Str. Jasilor (Nagyszamos u.) 10.

A Donáth utón levő jégveremhez egész­
ségi szempont miatt társat, vagy vevőt 
keresek. Érdeklődni déli 12—3 óra között 
Hellmann, Regele Ferdinand 101.

Elsőrendű ellátás egyetemi hallgatónők 
nek a Hochmann leányotthonban Cluj, 
Str. Iuliu Maniu 9. Nyelv- és zeneoktatás 
bejáróknak is. Mérsékelt dijak. Német, 
francia társalgás.

Két urileánynak bútorozott szó 
fürdőszoba használattal kiadó, Szécher 
tér 37. Földszint 8.

Ebédlő, kaukázusi diógyökér, finom i 
vitelü eladó. Berkovics müasztalos Dél 
ma u. 2.
«téri******

A próféta gyermek

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

I sát, régi keretek aranyozását és javitá- 
í sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyai 
1 aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál ‘csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Cluj, 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

Egy jómenetelü faüzlethez társat ke­
resek. Cim: Hellmann, Pata ucca 85.

Kapható az Ui Kelet kónyvosztályában ŰSSSS’SSS.
------  - - * dött, nyelveket beszélő úriember meg-

• felelő állást keres. Megkereséseket „Azei“ 
I jeligére a kiadóba kér.

Mémsfxé Meg lűegráaé ztiáé regét? 
Ara 189 lej 6a portó 

KAPHA TO AZ UJ KELET 
KÖNVV08ITALTABAS

Kinek jut] 
fejét, hogy 
„kile“, avagl 

Milyen na! 
idők, mondj t| 
hoz képest.

Mert amiJ 
a tudatban, f 
közjogilag 
egyáltalán I 
kettő közötti

Az erdélyi könyvpiac szenzációja

Szilágyi András
u§ körete

M Idd Haloní

Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előze­
tes beküldése után szállítunk!

A falusi szegények életének és sorsán 
mesteri rajza
Ára 90 lej

Megrendelhető az Uj Kelet könyv1
lya utján.

Trotornlfea mgtmám Cle*. Btndi Bnm & Eai IK « KaUfa"

megyei agra 
két hold föl 
temesvári zl 

Tudniillik! 
hitközség, 
hitközség. I 
„zsidó pari 
mégis kaptj 
Volt még 
község. Kel 
ban már ll 
két. Csűré« 

A temesí 
vették vis« 

Agrárbin 
a parókiád 

A földnj 
visszakivái 
geknek ki! 
az elsőfoil 
A megyeil 
veit a föl! 
je, hogy d 
nak jár ff 
zsidóknak! 
község.

Hiába 
képviselői 
dául az 1 
kát ad fi 
különbséd 
És hiába! 
Paragraf! 
előtt közf 
séget a 

Az agrj 
ellenében 

Mert a 
parókia.

A pari 
a hitköza

i


